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NAG\ VÁRAD, január 2.

A politika újéve.
Hagyományos szokás, hogy a pártok 

újév napján felkeresik vezéreiket, hogy 
nekik boldog újévet kívánjanak s irántuk 
való ragaszkodásuknak kifejezést adjanak. 
A pártvezérek nem szoktak megelégedni 
azzal, hogy viszonozzák a jókívánságot s 
megköszönjék a nyilvánított ragaszkodást 
hanem rendesen felhasználják ezt az al­
kalmat jelentős politikai enuncziácziókra, 
amelyek jelzik a párt jövendő működé­
sének irányát.

Tisza Kálmán ezzel sem elégedett 
meg. Mint az uralkodók a trónbeszédben 
kijelentik, hogy milyen viszonyban van 
országuk a külföldi hatalmasságokkal, úgy 
ő is nyilvánította véleményét az iránt, 
fenntartható-e még a béke ? Egyik újévi 
beszédjére még most is keservesen emlé­
keznek a — bécsi börziánerek, kik ugyan­
csak megfizették a beszéd távirati szöve­
géből kimaradt »nem«-et.

BánfTynak az Agliardi-eset óta nincs 
kedve külföldi politikát űzni. Nem is na­
gyon kiváncsiak az ő magas véleményére 
a diplomaták. De azt elvárta* volna tőle 
az ország, hogy legalább azokról a bel- 
ügyekről tájékoztassa a közvéleményt, 
amelyeknek megoldására ez az év az 
utolsó terminus.

Két kérdést ölelt fel a miniszterelnök 
beszéde. A gazdasági kiegyezést és a köz­
igazgatás államosítását. Az elsőről azt 
mondta Bánffy: nem szabad, hogy a ma- { 

gyár állam érdekeit sértő, rövidítő meg­
állapodásokat hozzunk létre,de nem sza­
bad, hogy a magyar állam által elfoga­
dandó egyezség az ajándék jellegével 
bírjon.

Kétségkívül szép elhatározás. Az utób­
bit ugyan feleslegesnek tartjuk, mert osz­
trák szomszédaink nem igen vannak aján­
dékozó kedvükben. A másikra pedig azt 
mondja — nem minden maliczia nélkül

- a »Pester Lloyd«, csak az a kérdés, 
mit értenek jogosult magyar érdekek alatt 
------- —- Ausztriában.

A közigazgatás államosításáról olyan 
tervet eszelt ki a miniszterelnök, hogy az 
államosítás is meg lesz, a^törvényhalósá- ! 
gok autonómiája is megmarad; — igaz I 
ugyan, hogy ma sincs már semmi füg- ! 
getlenségük a törvényhatóságoknak. E 
tervben ölelkezik Nyugat institucziója Kelet 
tradicziójával. Fáik lapja azt írja róla, 
hogy evvel ugyan nem lettünk okosabbak, 
de mindegy, elég, hogy — komolyan akar­
ják már egyszer megvalósítani a közigaz­
gatás reformját.

Szerettük volna, ha a miniszterelnök 
beszéde valamivel hosszabb lett volna. 
Terényi liberális szellemű beszédét Pod- 
rnaniczky válasza úgy kibővítette, hogy 
abból az egyházpolitika folytatását is ki 
lehet olvasni. Jó lett volna megnyugtatni 
e miatt a közönséget.

Az ellenzéki pártvezérek nyilatkozatai 
közül kimagaslik a néppárt ősz vezérének 
nagy beszéde, mely felöleli a párt egész 
programmját. A Pesti Hírlapot ugyan 
bántja, hogy olt még az Istent is emle­

gették, de az ország hivő népe örömmel 
látja, hogy van már egy párt, mely az 
első alkalommal kibontja a zászlót a val­
lás jogainak védelmére.'A beszédet külön­
ben meglepő higgadtság és politikai böl- 
cseség jellemzi.

Hóránszky beszédjéből az látszik, hogy 
a nemzeti párt még nem határozott vég­
legesen a passivitás kérdésében.

Bartha beszéde elszánt, a végletekig 
menő küzdelmet jelent, — Helfy-éből el­
bizakodottság és határozatlanság rí ki.

A politikai újév elmúlt,—nemsokára 
benn leszünk a leghevesebb küzdelmekben.

*
A néppárt újéve.

A néppárt tagjai újév napján Molnár 
János apát, orsz. képviselő vezetése alatt 
tisztelegtek a párt vezéreinél. Zichy Nán­
dor gróf és Esterházy Miklós Móricz gróf 
az Esterházy-palotában fogadták a párt 
küldöttségét. Molnár János apát hosszabb 
beszédben tolmácsolta elvtársai jó kivá- 
natait.

Zichy Nándor yróf 
köszönetét mondott az üdvözlésért. Majd 
részletesen foglalkozott a választási vissza­
élésekkel, mire igy folytatja nagyé-.uekü 
beszédét :

Igenis csak törvénytelen erőszak, csak fon­
dorlatok tudták megakadályozni a népet abban, 
hogy szive szerint válaszszon; pedig ha szive 
és meggyőződése szerint választhatott volna, 
bizonyára nem 18-an, de sokszorta többen 
volnánk a képviselőházban. (Igaz! Úgy van!) 
De a mint most, úgy akkor sem feledkezhe­
tünk mi meg arról, hogy nem magunknak szol­
gálunk a képviselőházban: hanem szolgálunk a

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Kibékülve.
Irta: MÁRTON.

A nap már rég leáldozott. Helyette ezer- 
meg ezer csillag ragyog a tiszta kék égen.

Éj van . . . Csendes nyugalom éje borult 
a városkára . . . Csak egy kis ház ablakai 
világosak még, itt ébren vannak. Talán beteg 
felett virrasztanak? Nem! — Itt a szükség vir- 
raszt ...

Az egyszerűen bútorozott szobácskábán az 
asztal mellett sápadt nő ül. Arczán virágzó 
szépség nyomai látszanak. Bágyadt szemei a 
sok virrasztástól kikerekedtek.

Éppen valami kézi munkával foglalkozik, 
’újai serényen mozognak rajta.

Néha meg-meg áll s az oldalt levő ágyra 
tekint, hol egy szőke fürtü leányka alszik nyu­
godtan, arczán a mosoly derűje árad szét . . . 
Ilyenkor köny csordul ki szép szemeiből.

Majd el-elmerül hosszasan gondolataiban, 
szemeit folyton az alvó leánykára függesztve.

Majd hirtelen felrezzen mélázásából és 
m^g gyorsabban dolgozik, mintegy kiakarja 
pótolni, amit elmulasztott.

Már éjfél is elmúlt. De ő még mindig dol­
gozik, hisz’ kell a pénz, mert oly csekély nyug­
dijából nehezen tudja rendes szükségleteiket 
fedezni; aztán meg sietős munka nagyon.

De végre is erőt vesz rajta a kimerültség. 
Szemei lassan lecsukódnak, feje bágyadtan ha­

nyatlik le dolgozó asztalára s jótékony álomba 
merül.

Ott virradt reá . . . Alvásából kis leányá­
nak szava ébreszté fel, aki figyelmeztető, hogy 
házuk előtt fogat állott meg s egy ur szállott 
ki belőle s éppen szobájuk felé közeleg.

Alig szzedhette magát rendbe az anya, 
már megnyílt az ajtó s belépett rajta egy tisz­
tes ősz férfiú.

Amint a nő megpillantá a belépőt, halk 
sikolyt hallattszott s lábai a meglepetéstől 
mintha gyökeret vertek volna egy lépést sem 
tudott tenni a vendég fogadására, csak szemeit 
törülgette, hogy jól lát-e?

Áz ősz férfiú az első perezben szintén 
meglepődve állott meg, de csakhamar kitárt 
karokkal siet az ifjú nőhöz s e szavakat kiáltva: 
»Leányom, hát igy kell egymást viszontlát­
nunk!?« . . . átöleli őt s igy maradtak szótla­
nul sokáig, csak könyeik peregtek le arczukról 
csendesen . . .

♦ ♦ *

A völgy ölén végignyuló kis vár felett, az 
erdőkoszoruzta hegy tövénél büszkélkedett Hol- 
laky Barnabás ősi kastélya. Terjedelmes nagy 
park terült el mellette, melynek széles utait 
százados fák árnyékolták be ... A kastély er­
kélyének folyondárjai sokszor fonták körül Hol- 
laky egyetlen leányának, a bájos Gizellának 
hollófürtös fejét, mikor estenden élvezettel hall­
gatta a fülemüle bubánatos dalát.

A hegyes völgyes vidéknek Hollaky Barna 
volt a földes ura.

Nagy gazdagságában el bizakodott, ősrégi ne­

mesi származására büszke s e miatt gőgös em­
ber volt. — Büszke lelkének nagyravágyó ter­
veit nem érvényesítvén sem a társadalmi, sem 
a politikai téren: teljesen viszavonultan élt 
kastélyában, megszakítva teljesen az érintke­
zést még a legközelebbi rokonaival is. Ezt a 
magába zártságát csak fokozta aztán az a nagy 
csapás, mely őt nejének elvesztése által érte, 
mely reá és még egészen ifjú leányára oly 
nagy gyászt hozott.

Gizella anyja halála után egy ideig a zár­
dában volt. Amint hazajött, atyján kívül nem 
volt más társasága, csak hűséges dajkája. Ez 
oszlá meg vele csendes magányát, ez igyekez­
zen felderíteni őt, ha jó édes anyja elvesztése 
miatt a bánat fellege borult ifjú szivére. Ő vele 
telte meg csaknem naponként sétáját a terje­
delmes parkban, vagy a kastély felelt elterülő 
erdőben.

♦ * *

Viruló életének huszadik évét löltötte be 
Gizella egy szép májusi napon s ennek örömére 
dajkájával hosszabb sétára indultak az erdőbe.

A mint a lombos fák árnyékában sétálva 
csendben hallgatta a vadgalambpár szerelmes 
bugását, egyszerre a közelből egy lövés dördü- 
lése riasztotta fel s az egyik vadgalamb holtan 
bukott elé.

Nagyot sikoltva, mint a megriasztott 
őzike menekült dajkája kebelére, aki zavarban 
tekinlgelett szét, keresve szemeivel azt a vak­
merőt, aki az ő kis úrnőjének csendes sétáját 
elég merész volt megzavarni.

Még fel sem ocsúdtak egészen ijedségük bő,

Lapunk mai száma 10 oldal.
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helyes érzés volna, ha abból indulna ki, hogy « 
igenis múló egy keresztény párt, mert mi mind ' 
keresztény pártok akarunk lenni, de mivel ez 
nem történi, a mi politikai programmunkat 
meg kellett csinálni. Valaki mosolyoghatna erre, 
hogv ez badar felfogás, mert hiszen a keresz­
tény hitigazság megadja nektek a politikai pro- 
grammot is. Ez szent igaz. A legszélesebb érte­
lemben megadja és a keresztény hiligazsag el­
veinek minden politikai programéiban benn kell 
lenniük. De emberileg csak akkor lesz a pro­
gramúi politikai programéi, ha a nép áltál fel­
vetett kérdéseket ragadja működése körébe es 
azokhoz kapcsolja egész politikai eljárásának 
mivoltát (Éljenzés.) A mi programmunk koránt­
sem a nép körétől elzárkózva alakult és mond­
hatnám, korántsem mi csináltuk és irtuk azt. 
Azt a keresztény hitélet adta kezünkbe, azon ; 
mi többé nem változtathatunk. Itt, van mindjárt 
első kiindulási pontunk: a 67-es alap. A ka- 
tholiczizmus története mire mutat ? Arra, 
valamint a katholiczizmus létesítette a prag­
matika szankcziól, úgy a 67-es kiegyezés léte­
sítésében és fentartásában is elsősorban a 
katholiczizmus működött közre. Mert érezte a 
magyar katholiczizmus, úgy mint ma is érzi, 
hogy egymagában meg mm állhat, hogy a ke­
reszténységnek és kalhohczizmusnak rokonszen- 
vet és támogatást kell keresnie az európai né­
pek és elsősorban a szomszéd államok körében. 
Azon államok közölt, a mely abban az időben 
a katholikus mozgalom zászlaját vitte európa- 
szerte. (Éljenzés.)

Mélyen t. uraim! Mint a hullám, úgy vál­
tozik az élet és változnak i....... 
de valamint a hullámok alatt változatlan

I rád. abban csendes időben és viharban 
I formán tükröződik a napnak fénye és a hold- 
' nak képe, úgy azok a feltételek, melyek szer- .

vezetőnket századokon át vezették, nem vál­
tozhattak azokon egyes napok tüneményei, nem

i változhatnak. Antiik a momirchikus kapcsolat- 
j nak és összeköttetésnek, melyet a pragmatika 

szankezió körvonalazoli. tartalmát a <»~ 'S 
kiegyezés szabta meg. 
ton izgatni, vitatni, 
csájtkozni. nemcsak 
tekintélyét és állandóságát 
tehát rá állottunk ezen alapra 
megalapítottak és a 
alapot fogadtuk el. 
fejtegetni, hogy maga 
a gondolatot szabja 
különben is az éleiben:
gana szerű tünemények után az nem lehet íel- 

I adatunk, nekünk a tényekkel, a viszonyokkal
kell számolnunk. De különben is a monarchikus

kereszténység ügyének és a ts ,
mohiunk kell küldőinkkel és a néppel, m 
valamint mi nem állunk magunk, úgy a ha­
lasztók sem állanak maguk, hanem a nem.vá­
lasztók milliói állanak mögöttunkés nem csak a 
maguk, hanem az egész nép és az egész or­
szág részére választanak képviselőket. (He- 
lycslt's.) 4

Hát édes barátaim, mi a mi feladatunk ?
Igazán szivem szerint beszélt tisztelt párt­

elnökünk, mikor azt mondotta: a keresztet 
visszük mi magunk előtt, keresztnek akarunk 
hódítani, a keresztény liiligazságot, a keresz­
tény szereletet, a keresztény felfogást akarjuk 
wi mindig és mindenben és így az államban 
is érvényesíteni. Ennek a feladatnak kél irány­
ban kell'szolgálnunk. Szolgálnunk kint a ha­
zában, mint néppárt és szolgálnunk az ország- , 
házban, mint ennek a pártnak politikai képvi- ' 
selete, mint parlamenti párt. És ez a két fel­
adat egy is és különböző is, mert olt künn a 
hitet, vallásosságot hirdetni; ott künn pro­
grammunkai egész terjedelmében kifejteni, av­
val agitálni a mi feladatunk és úgy a mint 
minket agitált a nép vallásos érzelmei által, 
úgy mi összeadjuk ezt az agilácziót program­
műnk ismertetésével. Agitácziónk pedig . csak 
ngy lesz sikeres, ha azt saját vallásosságunk 
és vallásos érzületünk által cselekedjük és a 
népet arról győzzük meg, hogy önzéstelenség- 
gel. igaz kereszt« ny érzülettel az ő javának 
előmozdítására törekszünk és a mi feladatunk 
ugyanaz marad az országházban is, csak a mű­
ködés módja változik. Mert az országban nem 
lehet többé feladatunk az'agitáczió, ott kül­
dőink végczéljának elérésére is érvényesítésére 
keli törekednünk, ott nem agitacziónáhs 
téren, harcin a megfontolt politika terén kod 
vívmányunkat elérnünk. e-. azért nem ismeri a 
politikai életet. A ki azt hiszi, hogy az ellen- 
kezo päi Uili >vi>' lkat szép szónoklatokkal lehel 
megnyerni. S a ki az! hiszi, hogy ml csak 
azért mentünk a Házba, hogy lármázzunk, 
az az igassá giói vagyon távol jár. Higgadt­
sággal. a Iá rgyalás komolyságával lehet és 
kell cl!a;ifeleinket meggyőznünk törekvéseink 
komolyságáról.

,\ Il'Ziinl mi politikai párt vagyunk; a 
kérdd- a mi« rí kellett >-gy keresztény és lé­
nye, 
b-m ? 
bár a : 
párti). ' 
kulnii a 
párt 
kik a mi í

annak tüneményei, 
ma-

be ■ k .thol.aus parinak alakulni az ország- 
A i\ i/let migyon egyszerű azért, mert 

■e zténv jellegnek voltaképen minden 
beim kellene lennie, meg kelleti ala- 

i'sztéuy púinak azért, mert a létező 
é.io.i s mi találtuk fel azt. Vannak, 
adatunkat mulónak tekintik és ez

annak vitatkozásába be­
veszi delmes. de annak 

veszélyezteti. Mi 
. melvet elődeink 
kiegyezési, mint 
ikarom e mellett 

t politikai ráezió is ezt 
elénk. Elég bajunk v::n 

képzeletek, la ' a-m ős­

lényekkel, a viszonyokkal

eszme és az ahhoz való feltétlen ragaszkodás 
és hűség; az magában hitelvünkben gyökerezik. 
Nulla est potestas nisi a Deo. Et hiába ta­
gadják, hogy Isten kegyelméből uralkodik a 
fejedelem, mert Isten kegyelme nélkül nincs 
hatalom a földön és ha nem Isten kegyeimé 
bői, vájjon akkor kinek kegyelméből találjon 
engedelmességre ?! Talán a nyers hatalom, 
vagy a fegyverek erejében keresse létjogat ? 
mi nem a nyers erőszak, hanem a szereld 
alapján, Isten’törvénye szerint akarunk a ha­
talomnak engedelmeskedni, annal is inkább, 
mert az utolsó események is megtanították ra, 
hogy a koronának fényét és tekintélyét nem 
lelohaszlani, hanem emelni, a mi h ladatunk. 
Nekünk mint politikai pártnak, mint mondom, 
a fődolgot kell szem előtt tartanunk és nem 
lehel egyszerre programmunk mindin pontját 
szorgalmaznunk. A mi keresztény programmunk 
legfőbb pontja a revízió. Megértette ezen je - 
szónak érteimét a nép és érti kiki a ki ol­
vasni és hallani tud. vájjon a képviselőim ban 
a revízió kérdését ma fölvethetjük, hogy volta­
képen mi a revízió? Az tulajdonkepen nem 
más, mint azon feladatnak kitűzésé, 
lyet t. pártelnökünk jelzett, a keresztény érde­
keknek, a keresztény hiteknek képviselete a 
kath. . hit és egyház szabadságának érvénye­
sítése,’"ezek közt kélsé::k,vül elsős.>i li in a, ha- 
zasságjog áll, mert a család az Isten intézmé­
nyé. A család előbb volt, mint az állam, acsa- 
lad az állammal egyenjogú, a család, erkölcsi 
tekintetből magasabban all, mint az elinni. A 
családnak a kereszténység hilelvt alapot adott, 
a katholikusoknál szentség a házasság napja 
és azon épül a család, nem pedig emberi tör­
vényeken. Ezt a családot, ezt a családjogot 
felkarolni, megóvni, annak kötelmei', megvé­
deni, ez az állam hivatása, nem pedig inagat. 
a katholikus családnak jó alapját és szentségen 
intézmóm. ét a maga törvényeinek teltél miiül 
alávetni. És kérdem, midőn a természet tör­
vénye és a hit által az államnak kijelölt kor­
látokat tiszteletben tartja az állam, akkor erő­
södik meg. akkor áll maga, is jogi és erkölcsi 
alapon, valahányszor pedig az állam szembeszáll a 
házasság hitelvei és erkölcsi alapjával, mind­
annyiszor eltér a szabadságtól is, mert erkölcs 
és hitalap nélkül nincs szabadság, nemcsak 
önkény. (Éljenzés.) És azon nagy mozgalom­
ban Európában a keresztenység es a katholi­
kus egyház a szabadságnak valódi védője, az 
ajándékozza meg az emberiséget a jogi és bit­
iévi szabadság feltételében, az adja ezen . va­
lódi szabadságnak alapját. Tehat ».polgári há­
zasság revízióját követelni, mi soha és semmi 
körülmények között meg nem szűnünk; de mi­

midőn a sü.’ii h> Álból 'gy csinos (külsejű ifjú, 
kezében vadát'/ ó m vérrel lépett elő s köszöntve 
őket ,tiszlelettcl,p sen közelgőit feléjük:

___ Bocsásson meg kisasszony — mondá — 
ügyetlenségemért, igazán sajnálom, hogy eny- 
nyiro megijesztenem.

Gizella rátekintett az ifjúra, szemeik talál­
koztak. E" •szén meglepte őt a derült, nyílt 
arczu Hju, eloszlott rögtön haragja.

Szót sem érdemel uram az egész do­
log. már elmúlt minden.

S azzal szívélyesen köszöntve őt, tovább 
haladt kísérőjével.

Gizella oly különösen érezte magát azon 
az estin, mikor vacsora után ismét magára 
maradi az erkélyen . . . Mintha még most 
érezné annak az ifjúnak jóságos tekintetéi; 
mintha most is látná azokat a fénylő szemeket, 
melyek oly különös hatással voltak akkor ő rá 
. . . Úgy vádolta magát, hogy miért is hagyta 
ott oly hirtelen? . . . Talán meg is sértette őt
ez áltál? . . . Oh, csak még egyszer találkoz­
hatnék vele, hogy jóvá tehetné hibáját . . .De j

hogy voltaképen ki is

~ líyen tépelődések között tért aztán nyu­
galomra ...

Borbándy Andor — ez volt az ifjú neve —- 
amint a nők oly hirtelen eltávoztak, egy ideig 
a szépség hatalma állal elbűvölve, mozdulat­
lanul állott s kisérte szemeivel az eltávozottakat, 
mig beláthatá őket.

Aztán vállára veté fegyverét, nem is figyelve 
elejtett zsákmányára, lassan távozott a helyről.

Régi vágya volt már megismerni a kastély

még azt sem tudja, 
volt az?! . . .

fiatal úrnőjét, akit csak akkor látott néha, mi­
dőn az vasárnap meg ünnepnap a templomba 
jött kocsiján.

Rég várta és kereste is az alkalmat, hogy 
találkozhassék valami ürügy alatt vele, kinek 
szépsége reá oly csodás halassal volt s akihez 
ünkénylelenül is vonzódott . . .

Íme, itt lelt volna most a pillanat, de | 
ügyetlenségével — mint gondoló ■— csak ne- i 
heztelésél vonta magára.

Egészen elkedvetlenedett e gondolatra, még 
akkor "is uralta kedélyét, midőn víg pajtásai 
közé ment, hogy elűzze azt; akik el nem tudták 
képzelni, hogy mi bánthatja annyira Andort, 
hogy ma olyan szokatlanul hallgatag?! • . ■

Sokáig feléje sem ment az erdőnek, pedig 
mint állami erdésznek, ez kötelessége lett volna.

Egy derüli délután azonban mégis csak 
elindult. Azonban vadász-szenvedélye most egé­
szen elhagyta, nem figyelte, nem leste az erdő 
vadjait, hanem egyenesen ama hely felé tartott, 
ahol Gizellával először találkozott.

Itt egy fatörzsre ülve, gondolatait mindjár. 
a szép leányra terelte; mily boldogság volna 
az reá nézve, ha most ismét oly szerencsés 
volna, hogy találkozhatnának?! . . .

Minden lombzörrenésre felszökött helyéről | 
és széjjeltekintgeletl, nem ő jön-e ?l

Végre csakugyan közeledlek. Amint oda­
értek, az örömtől az ifjú is, a leány is elfo- 
gódva, csak némán köszöntötték egymást.

De Andor csakhamar nekibátorodott és 
engedelmet kérve, bemutatta magát s ismételten 
kérte múltkori kellemetlenségért a bocsánatot.

Gizella ama nap óta gyakrabban kijött az

erdőbe, remélve., hogy találkozhatnak, de mind­
annyiszor eredmény nélkül, szomorúan tért 
vissza. Most, hogy találkoztak szemei, csak ugv 
sugároztak az örömtől, szives bizalommal nyujtá 
bocsánata jeléül kezét az ifjúnak, aki ilyen 
szives fogadtatásra nem számítva, önkényte­
lenül ajkaihoz emelő a piczi, hófehér kezet. Es 
Gizella nem vonta vissza, hagyta, hogy 
megcsókolja azt.

Aztán elindultak együtt és édesen 
vegve sétálgattak.

A hűséges dajka 
örömmel nézte, hogy 
kis úrnője . . .

Mikor elválltak, jól eső örömmel tapasz­
talta mind a kettő, hogy ifjú szivükben az első 
szerelem édes érzelme kelt életre.

Sok ily boldog órát töltöttek el együtt. Így 
folyton nőtt, egyre erősbödött keblükben a tisz­
telet s a szerelem érzelme s édes remények 
között hajnali álomként tűntek tova a napok.

Gizella ártatlan boldogságának derüli egét 
néha elhomályosító egy sötét felhő, az a gon­
dolat, hogy az ő gőgös, különcz apja mit fog 
majd szólani, ha megtudja, hogy az ő egyetlen 
leánya, a dúsgazdag, a nemes llollaky Gizella, 
egy hivatalnoknak, egy erdésznek adta szive 
szerelmét?! . . .

De remélte — s naponként ezért imdkozott 
— hogy atyja, ki őt nagyon szereti, atyai szi­
vének sugallatát követve, belefog egyezni abba, 
hogy ők egymáséi lehessenek . . .

Csakhogy roszul számított. . . Reményében 
nagyon is hamar csalódot! . . .

az ifjú

elcse-

őket és
mily boldog most, az ő
pedig kísérte
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dőn minden törekvésünk leginkább alfélé irá- ! 
nyúl, akkor mint politikai párt meg kell ta­
lálnunk az időt és viszonyokat, mikor és me­
lyek között azon nagy feladatnak megfelelhe­
tünk, de nem szélmalommal háramlókként a 
lehetetlenségnek rohanni és akkor követelni a 
revíziót, mikor legfeljebb válságra vihetjük a 
kérdést. (Elénk éljenzés és taps.)

A revízió mellett egész sorozata felada­
toknak áll előttünk, úgyszólván minden törvény 
a mi keresztény programmunk körébe vonandó. 
Ezen számos kérdések közt a mi álláspontunk­
ból, talán első és leglényegesebb a keresztény 
hitnek és a katholikus egyháznak szabadsága, 
a mit mi Magyarországon autonómiának ne­
vezünk. (Éljenzés és taps.)

Szólt azután a kér. szocziális politikáról 
és a kiegyezési kérdésekről, melyekben mind­
addig nem lehet állást foglalniok, inig a javas­
latok ismeretlenek. Végül még egyszer meg­
köszönve a szives üdvözlési, viszont boldog uj 
évet kívánt a párt tagjainak s a küzdelemben 
való kitartásra buzdította őket.

A beszéd után felhangzó éljenzés csillapul­
tával Eszterházy Miklós Móricz gróf intézett 
beszédet az egybegyült képviselőkhöz. A kor­
mánynak a néppárt ellen irányuló erőszakos­
kodásairól szólva, kijelentette, hogy ő és elv­
társai a párt ellen folytatott harczban nem 
csüggednek el, hanem lankadatlanul folytatják 
a küzdelmet.

*
A nemzeti-párt újéve.

A nemzeti-párt tagjai Apponyi távollétében 
Horánszky Nándort, a párt elnökét keresték 
fel a Kálvin-téri klubbhelyiségben. A köszöntőt 
a párt nevében Hódossy Imre tartotta, ki­
emelve a párt nemzeties törekvését, mely ab­
ban áll, hogy Bécsből megkísérelt elnyo­
mást, mely a liberalizmus és parlamentariz­
mus álarczába öltözött, meghiúsítsa. Kéri az 
elnök szereletét a párt nagyrabecsülése fe­
jében.

Horánszky meghatottan válaszolt. Kije­
lentette, hogy a párt bukhat, de a mostani 
állapotokat elfogadni nem fogja. Zajos éljen­
zéssel fogadott beszéde végén felolvasta az 
Apponyinak küldött üdvözlő sürgöny szö­
vegét

A kormánypárt njéve.
Hagyományos szokás szerint előbb a párt­

elnököt, Podmaniczkyt kereste fel a párt. Az 
Agliardi-interpelláczióról hires Terényi, gyulai 
képviselő volt a szónok, ki minden áron át- 
hathatlan leplet akar vetni a múlt év ese­
ményeire. Beszédje nem volt egyéb, mint a 

liberalizmus és az egyházpolitika émelygős di- 
csériádja.

Podmaniczky válaszának lényege a kö­
vetkező:

A szabadelvű párt, úgy, a mint most van, 
fényes örökséget vett a tevékenység képében a 
múlt kormánytól.

Nekünk kötelességünk ez örökséget híven 
megőrizni, kötelességünk összetartás, elvszilárd­
ság, bátorság, önérzet által odahatni, hogy azon 
munkálkodás, mely eddigelé hazánk javára oly 
bőven termett gyümölcsöket, ezentúl még bő­
vebb hajtásokat szüljön és mihamarabb oda­
vigye hazánk állapotait, hogy azt méltán euró­
pai jog- és kulturállamnak ne csak nevezhes­
sük, hanem érezhessük is olyannak és annak.

Midőn ezeket mondom, nem tudok mást 
kérni tőletek, mint azt, hogy, ha netalán mű­
ködésem közepette olyasvalamit akarnék tenni, 
vagy tennék, a mi nem felel meg meggyőződés- 
teknek, legyetek szívesek engemet inteni, mert 
én megszoktam az életben és azt különösen a 
parlamentáris kormány-forma mellett minden 
alkotmányos embernek meg kell szoknia, hogy 
a saját meggyőződését a többség akaratának, 
a bölcsebbek akaratának rendelje alá.

Bánfl'y miniszterelnököt Láng köszöntötte 
fel Vázolta a párt munkaprogrammját, mely a 
kiegyezés és a közigazgatás államosításának 
problémáján sarkallik és végül biztosította a 
párt ragaszkodásáról. Bánffy erre a többek 
közt igy felelt:

»Létünkre, jövőnkre nagyfonlosságu dolog, 
hogy a velünk szomszédos Ausztriával gazda­
sági és pénzügyi kiegyezésünket megalkossuk. 
A mint már egy alkalommal szerencsém volt 
elmondani, úgy mondod te is: nem szabad, 
hogy a magyar állam által elfogadandó egyez­
ség az ajándék jellegével bírjon.

Itt, ezen kérdés megoldásánál kétségtele­
nül az ország szeme néz ránk és magatartá­
sunktól függ, hogy a megnyugvást, a bizalmat 
biztosítsuk, mert igazad van abban, hogy a 
nagy, erős párttól még talán többel is lehet 
kívánni és hogy a pártnak még nehezebb el­
találnia azon válaszfalat, amely megállapítja a vo­
nalat, ameddig elmenni kell, amelyen túl 
elmenni azonban nem szabad. Én azt gondo­
lom, hogy a ti támogatástok, hogy a ti körül­
tekintő megfontolástok, mely mérlegelni fogja 
egyedül azt, a mi a haza érdeke, mi egy okos 
politika követelménye, meg fogja velünk talál­
tatni azon határt, a melyet szem előtt kell, 
hogy tartsunk, a mely Magyarország érdekeit, 
de ennek keretében a monarchia érdekeit is 
biztosítja s állandóan biztositja azon alapot,

a melyet mi büszkén a Deák Ferencz alkotása­
ként a 67-es alapnak nevezünk s a melyre 
építve kell, hogy jövőnket is biztosítsuk.

A másik fontos kérdés, melyet említettél, 
a közigazgatási reform. Ez is kétségtelenül 
olyan kérdés, a melylyel már évek hosszú 
sora óta foglalkozunk s a melynek rendezését, 
a melynek megoldását közbejött akadályok, 
nehéz viszonyok, talán részben a pártnak kis 
száma is gátolták meg. Azt gondolom ezen 
kérdés rendezése is a Nyugat és Kelet közti 
küzdelem, a nyugati törekvések és a Kelet 
tradicziói közötti ellentétek kiegyenlítésében áll. 
Kell, hogy eltaláljuk a módját annak a rende­
zésnek, mely az államnak megadja a hatalmat, 
a kormánynak megadja az erőt akaratát ér­
vényesíteni, de úgy, hogy biztosítva legyen azon 
önkormányzati jogkör is, mely kétségtelenül 
mindenütt mindenkit meg kell, hogy illessen a 
maga körében.

Ezen kérdések azonban és sok más kér­
dés, melyek megoldásra várnak, eredményesen 
csak úgy lesznek megoldhatók, ha azon párt, 

| mely magát a szabadelvű pártnak nevezi, mely 
a mint helyesen mondottad, szabadelvű, sza­
badságszerető törekvéseiben, monarchikus ér­
zelmeiben, kellő mérséklettel, kellő körültekin­
téssel intézi ügyeit és támogatja kormányát,
— állandóan kitart, bizva abban feltétlenül, 
hogy csakis az ország érdekeit, hogy csakis a 
haza sorsát tartja szem előtt és nem, a mint 
azt szeretik mondani — természetesen vádul
— önző érdekektől vezérelve jár el.«

A minisztevelnöki palotában lefolyt ünnep­
ség végeztével a szabadelvű párti képviselők 
nagyobb számban keresték még fel Szilágyi 
Dezsőt, a képviselőház elnökét is. Itt 1’argics 
Imre, a kormánypárt alelnöke tartotta az üd­
vözlő beszédet, melyre Szilágyi felelt szívélye­
sen, a párt figyelmébe ajánlva a politikai ösz- 
szetartást és barátságot.

Az Ugron-párt njéve.
A függetlenségi 48-as párt uj évi tisztel­

gése az üllő-uti anyakörben folyt le lelkes han­
gulat mellett. Először is meleg táviratban gra­
tulált a párt Ugrón Gábor pártvezérnek. Majd 
Holló Lajos tolmácsolta a párt érzelmeit. Az 
alelnök Bartha Miklós előtt markáns vonások­
ban emelve ki az uralkodó párt lelketlen, szol­
gai politikáját. Tovább kell folytatni a száza­
dos küzdelmet. Bartha Miklós válaszában, főleg 
a választásokkal foglalkozik és óhajtja az el­
lenzéki pártok közti válaszfalnak lerombolását. 
»Egyesülni kell minden polgárnak, a ki ha­
zánk függetlenségére törekszik.* Ez a beszéd 

í legkiemelőbb momentuma.

Mint szerető, jó leány, szivének édes titkát 
maga akarta felfedni édes apja előtt, nehogy ő 
véletlenül rájővén a dologra, koczkáztassák a 
remélt jó eredményt...

Várva-várta tehát az alkalmat, a mikor 
komoly atyjának homlokáról a ború felhői el- 
oszlanak.

Ez az alkalom elérkezett az ő nevenapján. 
S akkor odaborult az apja széles mellére és 
szerelme titkát bevallá neki.

Apja meglepetve hallgatta leányának őszinte 
vallomását

De megtudva, hogy lánya szerelmének 
tárgya csak egy egyszerű erdész, elkomorodva 
taszitá el kebléről egyetlen leányát és kimondva 
a visszavonhatlan szót: »soha! Hollaky Gizella 
nem egy erdész nejének született! . . . Menj 
lányom szobádba, majd határozok, hogy mitévő 
legyek . . .« Egyszersmind megtiltá, hogy töb­
bet az erdőbe menjenek . . .

Gizella atyja szavai által lesújtva távozott 
szobájába s ott zokogva borult le imazsámo­
lyára. Ily hamar kellett eltűnnie szép remé­
nyének!? . . .

Hollaky szivében küzdött az atyai szeretet 
és a büszkeség. Hosszú tűnődés után végre 
arra határozta magát, hogy leányát felviszi a 
fővárosban lakó rokonaihoz, mert tudta, hogy 
ha itthon marad, a tilalom csak éleszteni fogja 
a tüzet, mely már úgyis erősen lángolt az ifjak 
szivében. Ott a fővárosban a mulatságok, szó­
rakozások között majd csak el fog tűnni a sze­
relem álomképe.

írt tehát Pestre; otthon pedig kiadta a 
parancsot, hogy készüljenek az utazásra.

Gizella szomorúan nézte az előkészülete­
ket és azon gondolkodott, hogy miképpen talál­
kozhatnék még egyszer Andorral, hogy legalább 
búcsút vehessen tőle és biztosítsa, hogy a tá­
volban sem fog iránta csökkenni forró sze­
relme.

Az elutazás előtt való estére a parkhoz 
kérette tehát őt titokban.

Midőn már mindenki lenyugodott, kilopód- 
zott szobájából és sietve surrant végig a park 
utain a hely felé, hol epedve várta már őt 
Andor.

Aztán gyorsan, félve, hogy távollétét észre- 
találják venni, elmondta a szomorú valót . . .

Érzékeny volt bucsujok és megígérték, hogy 
nem feledik egymást a távolban sem; hátha I 
idővel a szigorú apa megváltoztatja tervét.

Bucsuzásul az első csók csattant el a sze­
relmesek ajkain . . .

Aztán elváltak. . .
Gizella nyugodtabb lett . . . Csak midőn 

elkellett hagyni a kedves helyet, akkor fogá el 
szivét ismét- a fájdalom . , .

Pestre megérkezve, a rokonok nem tudták 
mirevélni, hogy a különcz Hollakyt mi lelte, 
hogy leányával együtt Pestre jön. Csak mikor 
az apa bizalmasan elmondta a dolgot, akkor 
értették meg.

Gizella tehát Pesten maradt. Az előkelő 
rokonok a szórakozás minden nemével igyekez­
tek elfoglalni őt.

Külsőleg igen jól mulatott, fogadta az őt 
körülrajongó fiatal emberek udvarlásait és üres 
bókjait.

De mikor egy-egy mulatság után szobájá­

ban maradi, gondolatai visszaszálllak a csen­
des otthonba, oda az erdőbe, hol annyi bol­
dog perczet töltött el Andorral. Ilyenkor elő­
vette Andor leveleit és annak szavaival erősí­
tette szivét. ♦ ♦ ♦

A mint Gizella elhagyta otthonát, Andorra 
sivárrá, kellemetlenné lelt az olt lét. Folyamo­
dott tehát, hogy helyezzék át valahová a fel­
vidékre. 1.érése csakhamar teljesítve is lett.

Egy csendes völgy ölén, a hatalmas ős­
erdők közepén volt az ő lakása. Itt a ma­
gányban elgondolta, hogy mily boldogok lehet­
nének ők kelten együtt, nem zavartatva a vi­
lág zajától, egyedül szerelmüknek élnének.

E közben merész terv fogamzotl meg 
agyában.

Irt Gizellának s kérte, hogy kisértse meg 
kiengesztelni atyját és kikérni beleegyezésüket 
frigyünkhöz, ha ez nem sikerülne, akkor Írja 
meg neki, mikor találkozhatnék vele Pesten, 
mert fontos közölni valója lenne, mely egész 
életükre kihatással bir.

Megjött a válasz. Az atya hajthatatlan. C) 
azonban epedve várja Andort ... A délelőtti 
sétáján, melyen csak társalkodónéja kiséri, bát­
ran beszélgethetnek.

Andor a kitűzött napon olt várta már a 
korzón Gizellát s előadta neki merész tervét. 
Ha Gizella is beleegyeznék, ő az atyja akaratja 
ellenére is nejévé teszi őt. Titokban megfognak 
esküdni, csak két bizalmas barátja fög róla 
tudni. S akkor majd az apa is talán megadja 
beleegyezését, ha látja, hogy már nem lehet 
változtatni a dolgon. Aztán leírta előtte kis
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A Kossuth-párt újéve.
A Kossuth-pari tagjai testületileg tisztel­

gett az évforduló alkalmából Hdfy 
és Komjáthy Bélánál. Az előbbi e őtt Mk 
Gyula adott kifejezést lelkes szavakban a part 
érzelmeinek, mig Komjdthyt Hentaller Lajos 
üdvözölte többi elvtársai nevében.

Az Olaszországban időző Kossuth r erencz- 
hez üdvözlő sürgönyt menesztettek.

Királyi amnesztia.
Még mindenkinek emlékezetében van az a 

kemény, drákói Ítélet, a melylyel a pestvidéki 
törvényszék Knézits József rácz-kevei r. kath. 
káplánt sújtotta azért, mert ez egyik egyházi 
beszédében a még érvényben sem levő polgári 
házasságról azt mondotta, hogy az nem törvé­
nyes, hanem erkölcstelen együttélés _

A királyi ügyész vallás elleni vétség és iz- 
gatás miatt emelte Knézits ellen a vádat és a 
tábla és a kúria egy évi fogházra ítélte ezen 
vétségéért Knézitset, a ki már az első fórum 
ítélete után megkezdte leülni büntetését.

Egy ma kapott táviratunk szerint azonban 
ö Felsége, ki elé az ügy felterjesztetett, , teljes 
amnesztiát adott a meghurczolt káplánnak, 
úgy, hogy Knézits a fogházai már legközelebb 
elhagyhatja.

A halasi mandátum.
Halason újév napján volt a pótválasztás. 

Perczel Béni kormánypárti és Kolozsváry-Kiss
István függetlenségi Kossuth-párti jelöltek kö­
zött igen erős küzdelem volt. A szavazás az 
esti órákban ért véget s Kolozsváry-Kiss Ist- 

Perczel Béni 445 szava- 
város országos képviselő-

zött igen erős küzdelem volt. A

vánt 
zata 
jévé

474 szavazattal 
ellenében Halas 
választották.

íölolvasásokPolitikai
A politika uj esztendejének lesz egy poli­

tikai újdonsága: politika a fölolvasó teremben. 
Értesülésünk szerint, a nemzeti pártban arról 
beszélgetnek mostanában, hogy a politikát a 
parlamentből áthelyezik a társadalomba s az 
ellenzék a siker nélkül való parlamenti hada­
kozás helyett, úgy a fővárosban, mint a nagyobb 
vidéki városokban fölolvasásokat és szabad 
előadásokat fog tartani. Az első tárgy, a mivel 
a fölolvasók és előadók a közönség elé lépnek: 
a nemzeti ellenállás kifejtése az osztrák kvóta­
követelésekkel szemben.

Újévi tisztelgések városunkban.
Az újév alkalmából a különféle hatóságok, 

testületek és egyletek, részint testületileg, ré­
szint küldöttség állal keresték fel elöljáróikat, 
hogy az újév alkalmából hála és szeretet nyil­
vánításával üdvözöljék. Az üdvözlésekről a kö­
vetkezőkben számolunk be:

A blbornokuál.
Az újév alkalmából egymást érték az üd­

vözlések a nagy köztiszteletben álló és általa- 
nos szeretettől övezett bibornokunknál s nagy 
része a látogatásoknak folytatólag újév napján 
történt. , •. ,

Személyesen fejezték ki üdvkivanataikat 
azokon kívül, kiket már lapunk múlt számában 
fölsoroltunk : dr. Beöthy László főispán, Pokorny 
altábornagygyal élén a nagyváradi összes törzs­
tisztek s törzstiszt-jelöltek, Bitoók Zsigmond 
kir. ítélőtáblái elnök, Sál Ferencz kir. tanácsos 
polgármester, Szunyogh Péter alispán, Gyalo- 
kay Lajos törvényszéki elnök a törvényszék 
nevében, Dós László alelnök vezetése alatt a 
kath. kör képviselete, Schöpflin Ágoston posta- 
távirda igazgató, Papp Miklós pénzügy igazgató, 
dr. Laurán Ágost gör. szert, apálkanonok s a 
gör. szert, klérus több előkelő tagja, Goldis 
János gör. keleti püspöki helynök s országgy. 
képviselő, dr. Bozóky Alajos kir. tanácsos, jog­
akadémiai igazgató, Sipos Orbán kir. tanfel­
ügyelő, Nátafalusy Kornél tankerületi főigazgató, 
Hlatky Endre. Rádl Ödön, Kolunovics Sándor 
főgymn. igazgató, dr. Krüger Viktor főreálisko­
lai igazgató, ifj. dr. Bulyovszky József királyi 
ügyész, ifj- Binder Károly főkapitány, Bácz Mi­
hály főjegyző, Papp János főjegyző, Géczy La­
jos főtiszttel élén az egész uradalmi tisztikar, 
Oszterlamm Ármin kir. erdőfelügyelő, Gyurko- 
vics Kornél államépitészeti hivatali főnök, dr. 
Konrád Márk, dr. Uoványi Ferencz, dr. Fráter 
Imre, dr. Grósz Albert, Nagy Gábor csendőr­
parancsnok, Des Echerolles Kruspér Karoly és 
Sándor, Szabó József. Markovics Antal, Janky 
József, Rimanóczy Kálmán, továbbá a bírói, 
ügyvédi tisztviselői kar s társadalmunk számos 
előkelő tagja. ,

A nagyváradi első áll. munkás betegse- 
gélyzö egylet küldöttsége, amely egyletnek a 
bibornokur ismét adományozott, mint rendesen, 
100 irtot.

A nagyszámú látogatók mindnyájan azon 
■ örvendetes tapasztalással távoztak, hogy hőn 
' szeretett bibornokunk hatalmas szellemi ereje, 

friss egészsége s lebilincselő kedélye, teljes üde-

ségében érte meg a jó Isten kegyelméből az 
uj évet s adja a jó Isten, hogy ez meg igen 
sokszor találja őt ilyen jó egészségben.

A főispánnál.
Délelőtt egymást érték a tisztelgők soka­

sága a megyei székházban, Beöthy László főis­
pánnál. A megye tisztikarát Szunyogh Pétéi 
alispán vezette. Rövid, bensőségteljes szavakkal 
üdvözölte a főispánt, a melyre Beöthy J.asz.o 
meleg hangon válaszolt. .

Nagyvárad város tisztikarát Sál ■ 
kir. tanácsos, polgármester vezette a főispán 
elé s üdvözölte. Beszédében kifejezte azon őszinte, 
igaz szeretetet, ragaszkodást, a melylyel Nagy­
várad város főispánja iránt viseltetnek. Beöthy 
László köszönetét fejezte ki az üdvözletért s 
elismeréssel adózott a tisztikar ügybuzgo műn 
kássága, szorgalma és tevékenysége felett.

Rifoók Zsiflinoiidnál.
A kir. tábla elnökénél: Bitoók Zsig- 

mondnál a törvényszék és a kir. tábla bírói 
kara tisztelgett. A törvényszéki bírókat Gya- 
lokay Lajos törvszéki elnök vezette. Re­
mek'beszédben fejezte a jókivánatokat a mely 
mindannyiak szivéből fakad. Ditook Zsig­
mond hosszabb, kitűnő beszédben köszönte meg 
az üdvözlést.

A táblabirókat J e 1 e n 11 y Kornél tanács­
elnök vezette. Kifejezte a tisztelgők ragaszko­
dását, szeretelét s boldog uj évet kívánt, Bitoók 
hasonló szívélyességgel viszonozta az üdvöz­
lést. Az alispánnal.

Mielőtt Biharvármegyc tisztikara az alis­
pánnál tisztelgett volna, felkeresték rajongással 
szeretett alispánjukat: Szunyogh Pétert. Kere­
setlen. szívből fakadt szavakban üdvözölte az 
évforduló alkalmából Papp János főjegyző a 

i megye vezetőjét az alispánt. A válasz hü visz- 
szatükrözése volt azon benső viszonynak, a 
mely a megye fejét és a tisztikart össze­
fűzi

A polgármesternél.
A városi tisztviselők >,310 órakor tiszte­

legtek Sál Ferencz polgármesternél. Ezek ne­
vében Bácz Mihály főjegyző tolmácsolta jó kí­
vánságukat az uj év alkalmából.

A beszédre Sál meghatott hangon vála­
szolt, buzdítván a tisztviselőket lelkiismeretes 
munkásságra és kötelességük teljesítésére.

Ugyancsak a polgármesternél, tisztelegtek 
I a »betegsegélyző pénztár« tiszviselői is. mely

lakását, a kies völgyei, mely keblén rejti azt s i 
a boldogságot, mely őket olt környezni fogja.

Gizella nem adla egyszerre beleegyezését, 
hanem gondolkozás! időt, kért, mert atyját is 
nagyon szerette és nem akarta megszomori- 
tani őt.

Elváltak . . . Otthon sokáig küzdött magá­
val. mitévő legyen ? Mi lesz szegény atyjával, 
ha ő elhagyja, ha nem lesz többé leánya ?

De végre is szerelme győzött! . . .
Tudatta Andorral elhatározását s kérte, 

hogy csak rendezze el ügyesen a dolgot, ő kész 
követni. í* * * I

Titokban, csendben megtörtént az esküvő | 
s ők a legközelebbi vonattal elutaztok leendő 
otthonuk felé.

A szobájában hagyott levelekben tudatta 
Gizella tettél apjával és rokonaival. Bocsánatért 
esdetl édes apjától e tettéért, de nem tehetett 
máskép, nem birt a szivével.

Halálos hir volt ez Hollaky szivének . . . 
Élete örömét, öregsége gyámolát örökre elvesz­
tette leányában. Eleinte magát vádolá, hogy 
egyetlen leányát gőgjének áldozá fel . . . De a 
másik perezben már átok kelt ajkain és kita­
gadó leányát s ezt tudtára adta a rokonoknak 
is.

Komor örömnélküli volt ettől fogva élete 
s kastélya némán visszhangozta urának szomorú 
fájdalmát . . .

♦ ♦ ♦

Az ifjú pár boldogan élt az erdő távol 
magányában, csak néha borult árny Gizella 
szivére, ha elhagyott atyjára gondolt.

Az évek tovatűntek s házasságukat egy 
aranyos fürtü kis leányka tette még boldogabba.

Ekkor Gizella irt édes atyjának, kérte bo­
csánatát, kiengeszlelődését s most mar egy kis 
unoka is eseng ő érettük a nagyapa szivéhez . . .

De a válasz késett, egyre késett, sőt el is 
maradt ... .

A boldogságot belsejében rejtegető kis [ 
házra s a benne lakókra szomorú napok vir- I 
radtak. Andor veszélyesen beteg lelt s.a gon­
dos, odaadó ápolás daczára eljött a »nagy ka­
szás« és elrabolta őt szerető neje s gyermeke 
köréből. ,

Gizella a csapást kétszeresen erze. Kita­
gadva apjától, megfosztva szerelő férjétől, el­
hagyottan állott gőgicsélő kis lányával.

De megadással viselte a nagy csapást, 
úgy vélte, hogy meg is érdemelte ezt a jó Is­
tentől ...

Vérző szívvel búcsúzott el a sirhalomlól s 
a szomszéd kis városba költözött be, hol cse­
kély nyugdijából tartá fenn magát kis lányával 
együtt ...

Évek teltek el igy szomorúság és nélkülö­
zések között. Atyjáról hirt sem hallott s e mi­
att gyakran volt levert és sokat sirt.

Csak akkor vidult fel, ha már szépen fej­
lődött leánykája oda simult hozzá és vigasz­
talta öt.

Egy alkalommal elbeszélte aztán kis lá­
nyának az ö szomorúsága okát,

Az okos leányka sokat gondolkozott, hogy 
miképpen engesztelhetné meg ő azt a haragos 
nagyapát?1

Hátha ő írna neki? I Megmondta ezt ma­

májának. Az anya nem szólt semmit, csak 
könyek között megölelte és megcsókolta.

S a kis lány irt . . .
Gyermeki szeretete szólalt meg levelében. 

Leírta, hogy mily szomorú az ő jó mamája, 
mennyit sir s aztán ártatlan szive csengésével 
kérte a jó nagyapát, hogy bocsásson meg ne­
kik .. . * * *

Hollaky Barnabás gondolataiban mélyen 
elmerülve ül nagy karosszékében s egy leve­
let tart a kezében ...

Majd ismét olvassa a levelet s eközben 
megerednek könyei s redős arczán leperegnek 
a levélre . . .

Hirtelen feláll helyéről, becsengeti öreg 
szolgáját és parancsol ád, hogy fogjanak be 
rögtön.

A kocsi előállott. 0 már útra készeu várta, 
felszáll s e váratlan elutazás oka után tuda­
kozódó szolgájának csak ennyit mondott, »me­
gyek a leányomért!«............

* * *

Az ősi kastélyba az öröm és boldogság köl­
tözött.

Mióta az unoka vidám dala és csevegése 
veri fel a kastély csendjét, az öreg Hollaky ke­
délye is egészen megváltozott; leányával együtt 
gyönyörködnek, midőn a parkban sétálva lát­
ják ide-oda futkosni a kis leányt, ártatlan 
lelke csaknem évtizedes haragot szüntetett meg 
s hosszas nyomornak és keserűségnek vetett 
véget.



1897. január 3. T 1 S Z A N TU L (2. sz.) 5

egylet nevében Láng Józzef kívánt boldog uj 
ével és köszönetét mondott az egylet iránt 
viselt rokonszenv és kitartó támogatásért. Sál 
szívélyesen válaszolt az üdvözlésre.

A törvényszéki elnöknél.
Gyalokay Lajos törvényszéki elnököt is 

felkeresték tisztviselő társai az uj év alkalmá­
ból. A bírói kar teljes számmal megjelent és 
ezek nevében Jelcncsik István tartott üdvözlő 
beszédet, vázolván a 25 évi elnökség küzdel­
meit és bajait. Gyalokay szép beszédben vála­
szolt az üdvözlésre.

Az orvos-egylet elnökénél.
A nagyváradi orvosok érdemes elnökük, 

Konrád Márknál tisztelegtek. Az üdvözlő be­
szédet dr. Berkovics Miklos tartotta, biztosítván 
öt kartársai további szeretetéről.

A posta-igazgatóságnál.
Schöpflin Ágoston posta és távírda igaz­

gató d. e. 10 órakor fogadta a tisztelgőket, az 
uj posta palota dísztermében. A tiszti kar ne­
vében Buhl Emil titkár tartott ‘beszédet, 
melyre Schöpflin elismerő hangon válaszolt.

ÚJDONSÁGOK.
* A bibornok látogatásai. Schlauch bí­

bornak tegnap délelőtt látogatásokat tett vá­
rosunkban: dr. Beöthy László főispánnál, Bitoók
Zsigmond kir. táblai elnöknél, Sál Ferencz kir. 
tanácsos polgármesternél, Szunyogh Péter alis­
pánnál s még egy pár előkelő személyiségnél.

* Milán király Nagyváradon. Gróf 
Zichy Jenő birtokán befejezték a feje­
delmi vadászatot. Tegnap délelőtt 11 óra­
kor utaztak át Nagyváradon. Milán 
király kíséretében voltak: gróf Z i c h y 
Jenö, E I e k Gusztáv, S c h v a r c z e n- 
berg herczeg, Bethlen Gábor, Zichy 
Rafael, K lebelsberg Kunó grófok 
stb. Miután kíséretével Nagyváradon ki­
szállt a vonatból és a perronon sétáltak a 
vonat elindulásáig. Az ex szerb király 
elismerőleg nyilatkozott Nagyvárad szép 
fekvéséről s kedélyesen beszélgetlek a 
pesti vonat elindulásáig.

* Ebéd a bibornoknál. Schlauch bibor­
nok az idén első nagyobb ebédjét f. hó 
adja, melyre városunk előkelőségei közül 
mosan hivatalosak.

* Karolj-Röntgen. Mi kell ahhoz, , . 
a vürzburgi professzor epochális találmányával 
megismerkedjünk? A mi pedig úgyszólván kri­
tériuma már a műveltségnek. Először kell egy 
tudós előadó, másodszor a megfelelő tudoma- ; 
nyos de egyúttal jó költséges eszközök. Nagy- ■ 
váradnak Isten kegyelméből van egy ambiczió- j 
zus, buvár-szellemü tanár-fizikusa az egyik ; 
főkellék tehát már meg volna. A legnélkulöz- , 
hetetlenebb fizikai eszközök is meg vannak . 
már hála társadalmunk Maecenásainak. De 
még’ mindig nem olyan minőségben, a melyek i 
a titkos X sugár tovább tanulmányozhat lehe- > 
tővé tennék. Es sajátságos, de való, Nagyv iá 
intelligens közönsége nem támogatja a halai 
tanár úttörői munkáját a kellő anyagi eszkö­
zök felajánlásával. Nem látogatja olyan mér­
tékben dr. Károly I. ritka mutatványait amint 
az elvárható. A tegnapi előadaso” is b egész 
széksor maradt üresen, a különben sem túlsá­
gos nagy teremben. Úgy halljuk, hogy ez a 
megmagyarázhatta!! indolenczta következinenye 
az lesz hogy Károly Irén a költséges előadá­
sokat, melyeket a provincián sehol sem ehet

' (s máshol is csak a vdagvarosokb^U 
kénytelen beszüntetni ugyanakkor, ml“i: 
nagy-piacztéri majoin-czirkusz a legjobb üzlete- 
SSlja A tegnapi előadás különben ,smöl 
fényesen sikerült. Határozottan polomság az a 
■szerény öt piezula azért a sok szellemi elve 
zetérJés okulásért, melyben a Je,®n,eTŐkn®k 
részük van. A tegnapi szabad elöada®nak‘ 
aönsége sorában á következő tie're^et.1 á 
fel: gr. Pongrácz Károlyné a leányával, Szu-

nyogh Lóránd, Zajnay János, Zigre Aurél és 
neje, Zigre nővérek, dr. Konrád Márk és neje, 
Konrád Margit, Konrád Jenő, Faliczky Vik­
tor, Csák Máté, Glatz Antal, Szabó nővérek, 
Kappel György és neje, Nátafalusy Kornélia, 
Moskovics Mór és neje. A hadseregtől: Vaskóh 
százados, Hajdú főhadnagy slb. Szép és köve­
tésre méltó liszta. Örvendünk, ha a holnap 
megisméllendő előadáson (főgymnasium 11. 
emelet, d. u. 5 óra) hosszabb névsorral fogunk 
beszámolhatni.

* Báró Königswarter Hermann jóté­
konyságai. A karácsonyi és újévi ünnepélyek 
alkalmából báró Königswarter Hermann bőke- 
züleg megajándékozta a kis-szántói, nagy­
szántói és kerekii szegényeket. 2200 forintot 
osztatott ki közöttük s egy-egy 2, 3, sőt 4 fo­
rint segélyben is részesült. Á kis-szántóra eső

i részt tegnap osztották ki A báró távolléiében 
a kiosztást dr. Márkus László uradalmi 

| ügyvéd és Cserneczky József uradalmi 
I főtiszt végezték.

* Egy derék polgár halála. Nagyvárad 
' városának egy derék agg polgára: K a- 
‘ n o v s z k y Márton halt meg tegnap reggel. 
I Az elhunyt derék polgár hosszú évtizedeken át

órás üzletet tartott fenn a Fő-utczán s nehány 
évvel ezelőtt visszavonult a jól megérdemelt 
nyugalomba. Általánosan ismerték, mint előzé- 

; kény, linóm modorú férfiút; halálával érzékeny 
I veszteség éri a nagy családon kívül a koldus- 
' ápoló intézetet, a melynek buzgó választmányi 

tagja volt. Temetése holnap délután lesz. A
családi gyászjelentés a következő:

Kanovszky Teréz szül. Boros Imréné mint 
testvér menyével: Szabó Izabella 
Eleknével, — valamint Keszthely

’: Rozvány
— Keszthely Izabella özv. 
és gyermekei: Linczinger 

Margit, Linczinger Ilona 
Linczinger

keseríti az életét a német gramatika. Anyja a 
régens királyné ráfogta a német nyelv tanulá­
sára és maga ügyel föl a leczkeórákon. A ki­
rály kis spanyol fejében nehezen ragadnak meg 
a német szavak és tanítónője ugyancsak izzad 
vele a leczkeórákon. A szellemes német versek 
közt, melyeket be kell magolnia a szerencsétlen 
Alfonzénak, van egy ily czimü: »Mi a kötelessége 
minden embernek?« az utolsó strófa végső 
sora pedig ez. »A király kötelessége, hogy jól 
uralkodjék.« Ez a dalocska német mivolta da­
czára is nagyon tetszik a gyermek-királynak, 
aki este lefekvés előtt, amikor anyját megcsó­
kolja, ezt szokta kérdezni: »Jól uralkodtam ma, 
mama?« Amire a királyné mama igennel vagy 
nemmel válaszol aszerint, amint Alfonzócska 
magát aznap jól, avagy rosszul viselte.

* Telepítés. Gróf Königsegg Fidél tauci 
földbirtokos 7000 holdas birtokán magyarok 
telepilésén fáradoznak. A birtokol már meg­
nézték békési telkes gazdák, kik az egész bir-

i tokon a telepítést eszközölni fogják. Miután 
, azon a vidéken csupán oláhok laknak, e tele- 
j pilés által nagyban elősegítenék a magyaroso- 
i dást. A telepilés lehelő rövid idő alatt még 
i valószínűleg a lavaszszal végbemegy.

* A honvédség körébő'. A hivatalos lap 
! vasárnapi száma a következő áthelyezéseket 
‘ közli: Nagy Ferencz hadnagy a 37-ik gyalog- 
; ezredtől a 4. honvédezredhez; B o n y h a i 
> Sándor a 46. gyalogezredtől a 4. honvédezred- 
1 hez; L e i t g e b Imre hadnagy a 15. huszár- 
, ezredtől a debreczeni 2., M árion Ödön a

szül. Boros 
Maliid özv.

Irén

6-án 
szá­

hogy

Bozvány Andrásáé, leányával: 
férj. Kiss Eleknével, 
Linczinger Edéné 
Sándor, Linczinger 
férj Ónody Sándorné, Linczinger Gyula, — 
úgy Bagossy Mária, előbb Keszthely Edmundné, 
most Tokody Sándorné és gyermekei Keszt­
hely Kálmán, Keszthely Sándor nejével, Keszt­
hely Károly nejével, Keszthely József , nejével 
szomorodott szívvel tudatják a többi távolabbi 
rokonok nevében is a legjobb testvér, sógor, 
illetve nagybátyának K a n o v s z k y Márton­
nak a folyó 1897. évi január hó 2-án reggel 7 
és 3/4 órakor, életének 83-ik évében a halotti 
szentségek magához vétele után, hosszas szen­
vedés következtében történt elhunytál. A meg­
boldogult hűit tetemei folyó 1897. évi január 
hó 4-én délelőtt 9^ órakor fognak a gyász­
háztól (várad-olaszi, Sál Ferencz-utcza

■ 15 huszárezredtől a pécsi 8., T e 1 e s z k y 
János a 15. huszárezredtől a pápai 7., Z s o 1- 
d o s Elek a 15. huszárezredtől a szegedi 3., 
Sarkadi Dániel a 15 huszárezredtől a deb­
reczeni 2. honvéd huszárezredhez helyeztetlek 
át. P a p p Meletin lelkész a honvédség köte-' 

, lékéből elbocsáttatott.
* A szikvizgyárosok panasza. A nagy­

váradi szikvizgyárosok közt nagy az egyenet­
lenség. Állítólag az egyik gyáros olyan manipu- 
lácziókat csinál, a mely által a többi érzéke-

tanácshoz, a mely­
végeit 

szabályrendelet 
a gyártás meg- 
inegejtése után

805/4. 
sz. a.) a róm. katlu egyház szertartásai és ezt 
követőleg 10 órakor, a várad-olaszii plébánia 
templomában tartandó engesztelő szent-mise 
áldozat bemutatása után a várad-olaszii nagy- j 
temetőben levő családi sírboltban örök nyuga­
lomra helyeztetni. Nagyvárad, 1897. évi január 
hó 2-án. Áz örök világosság fényeskedjék neki!

* Ferencz Ferdinand főherczeg ajaccioi 
tartózkodásáról decz. 2/-ikéről a következőket i 
írják; Karácsony napján a főherczeg anyjával 
és nővéreivel a Szl.-József-kapolnaba ment mi­
sét hallgatni. A késői idő daczára az ulczak 
rendkívül élénkek voltak s a néptömeg zajongva 
tolongott a templomokba. Mindenfelé lehelett 
látni asszony és leánycsoportokat és fiatalem­
bereket, kik hangosan énekeltek s éneküket 
guitárral vagy mandolinnal kisérték. A Szt.- 
József-kápolnában fiatal leányok énekeltek ka­
rácsonyi kardalokat. Mise alatt a főherczeg és 
a főherczegnők megáldoztak. A vendéglőben 
Mária Terézia főherczegnő a főherczeg lakosz­
tályában az ő számára s két nővére három 
pompás karácsonyfát állított föl. A karácsony- 
estét a legszűkebb családi körben ünnepelték. 
Windischgriitz herczegről is megemlékezett a 
főherczegnő. Neki is küldött egy karácsonyfát 
s egy nagy bokrétát fehér és piros szegfűkből. 
A herczeget tegnap szembesítették a brigan- 
tikkal, kik őt Vizzavonában megtámadták.. 
Egyikük, Nanoka Piuzuti a támadás után sza­
káiét teljesen levétette. Azóta szakálla újra 
megnőtt s most a herczegnek könnyű volt úgy 
őt mint társát fölismerni. — Néhány nap óta 
itt tavaszi időjárás van, 18 fok meleggel.

♦ XJII. Alfonzé és a német nyelv. A 
kis spanyol királynak mostanában ugyancsak

várad-olaszii 
engesztelő i

lliv/d VJ IX (ll V,O11J(H, uivij ............................

nyen károsodik. Kain és társa szikvizgyárosok 
kérvényt intéztek a városi 1 
ben a további visszaélések meggállása 
kérik a szikvizgyárlásról szóló 
módosítását. Azt kérik, hogy 
kezdése csak a napi vizsgálat 
engedélyeztessék.

* A kontárok ellen. A éslégszeszgyár 
Nagyvárad városa között fennálló szerződésben 
ki van kötve, hogy gázvezeték! munkaiatokat 
csak a gázgyár szakértő munkásai végezhetnek. 
A gázgyár igazgatósága az utóbbi időben azt 
tapasztalta, hogy idegen emberek is végeznek 
gázvezetéki javításokat s ebből már kellemet­
lenségek is fordultak elő, sőt egy előkelő ke­
reskedő család majdnem áldozatul esett a gáz­
kiömlésnek. A gázgyár átiratban felhívja a 
várost, hogy szigorúan ügyeljen a szerződés 
betartására, mert ellenesetben a felelősséget 
teljesen a városra hárítja.

* A kilenczedik gyógyszertár. Alig egy 
éve nyílt meg a nyolezadik gyógyszertár Nagy­
váradon, hosszú huza-vona után. Most ismét 
fekszik egy kérvény a városi tanács előtt, a 
melyben G á s p á r Árpád okleveles gyógysze­
rész kéri, hogy a város pártolja a miniszter­
hez küldött gyógytár engedélyezése iránti kér­
vényét. Két helyre is szól a kérvény; a Bemer- 
térre, esetleg a Szent László-térre kéri az 
engedélyt. Mindkét hely éppen olyan központ, 
a hol pár lépésnyire gyógyszertárak vannak s 
igy alig van kilátás rá, hogy a kérelemnek 
helyt adjon a miniszter.

* Halászati kerületek. Az országos halá­
szati felügyelőség előterjesztéséből kifolyólag a 
miniszter ur értesíti Biharvármegyét, hogy a 
halászat ügyének rendezése czéljából halászati 
körzeteket szervez. Egy körzetbe vonla a 
Sebes-Körös vidékét Körös-Tárcsától Nagy­
váradig s felhívja a vármegyéi, hogy az érde­
kelteket vonja be a társaságba.

* Fényes kitüntetés. A kereskedelmi mi­
nisztérium egyik tagját, dr. N á v a y Aladár 
min. titkárt a szerb király a Vaskapu körül 
kifejtett érdemei elismeréséül a Takova-rend 
középkeresztjével kitüntette. Dr. Návay daczára 
fiatal korának, szorgalmával, tehetségével oly
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tekintélyre telt szert a minisztérium kebelében, 
hogy minden fontosabb ankettnél vagy' miut tag, 
vagy mint előadó szerepelt. A brüsszeli kiállí­
táson Magyarország nagyobb arányban fog részt 
venni és hogy e tekintetben is az előadói liszt­
tel dr. Návay Aladárt bízták meg.

* A margittai kaszinó és a regálé. A 
margittai kaszinó a napokban tartotta évi köz» 
gyűlését. A választmány italmérési jog beszer­
zését határozta el, amely határozat ellen egy 
beadvány adatott be dr. Sugár B. és társai 
által. A közgyűlés e beadványt elvetette s igy 
a margittai kaszinó beszerzi az italmérési jo­
got. Választottak még kél választmányi tagot, 
u. in. Bajzát János járásbiról és Horváth 
Endre szolgabirót.

* Öngyilkos posta-szolga. I r i m i á s 
Péter a nagyváradi posta- és távirda hivatal­
nál volt alkalmazásban. Azonban, már hetek 
óta súlyos betegen feküdt külvárosi 181. számú 
lakásán. Tüdőbajban szenvedett s három orvos 
is kimondta reá, hogy menthetetlen. Tegnap 
délelőtt feleségét elküldte fizetéséért, anyósát 
pedig a szomszédba meszet kérni. Ezalatt az 
elkeseredett ember bezárta a szoba ajtaját és 
a szoba gerendájára felakasztotta magát. Anyósa 
rövid idő múlva visszatért s mikor a szoba aj­
taját bezárva találta, az ablakon nézett be s 
ott látta csüggeni vejét. Segítségért kezdett kia­
bálni és alakosok segítségével betörte az aj lót. 
I r i m i á s t levágták s bár még ekkor a test 
meleg volt, de már megszűnt élni. Azonnal 
hirt adtak a rendőrségnek s a 38 éves ember 
hulláját beszállították a bonczházba. Három 
gyermeket hagyott hátra, kik most a legnagyobb 
nyomorban maradtak, mert a betegség elvitte 
a sok pénzt a háztól.

* Szerencsétlenség es vonatkisiklás. A 
napokban egy Ermihályfalva melletti őrháznál 
Dajka István őr át akarta vinni a másik oldalra 
a jelzőt, de a síneken elesett s a robogó vonat 
mindkét lábát elvágta. A szerencsétlen ember 
másfél órai borzasztó szenvedés után kimúlt. 
Mint levelezőnk Írja, ugyanezen a vonalon, más­
nap a vonal kisiklott. Szerencsére baleset nem 
történt, mindössze 12 órai késés volt a követ­
kezmény.

* Tűz. Ér-Mihályfalván kedden, decz. 29-én 
éjfél tájon Keszler Jakab tulajdonát képező 
két dohány pajta kigyulladt, a benne levő már 
besimitoll és bálokban heverő nagy mennyiségű 
dohánykészlel teljesen elégett. Csak véletlen, 
hogy a mellette levő másik kél pajtának nem 
esett semmi baja.

* Képes levelezőlapok. A nagyváradi posta­
igazgató. mint értesülünk egy 32 levelezőlapból 
összeállítóit gyűjteményt bocsátott áruba cso- 
magonkint. Ezek a csomagok az ezredéves tör­
ténetből s az ország és Budapest főbb építé­
szeti nevezetességeiből és tájképeiből tartalmaz 
összefüggő sorozatot. A levelezőlapok különben 
egyenkint is kaphatók 2 krjával.

* Chimay herczegnő újévi ajándéka. E 
napokban a Rémi-szállodához közellevő Stern­
berg Armin és Testvére hangszer üzletének ki­
rakatában meglátott a híressé lelt herczegnő 
egy 6000 formlos Maggini hegedűt, melyei fel­
hozatott magának a szállodába, hogy azzal 
szerelmes Rigóját meglepje, mert — mint 
mondá — az ő Jancsija nagyon szereli a vál­
tozatosságot a hegedűkben.

* Bcküldetett. A szabályok szerint a 
rendőrség köteles felügyelni, hogy a város 
területén az épületek, kerítések megfelelnek-e 
a követelményeknek s közbiztonsági tekintet­
ből nem veszélyesek-e. Nagy-Magyar-utczán az 
özv. P. J.-né házánál a deszka kerítés annyira 
ki van dőlve a járdára, hogy a közlekedést 
akadályozza s inkább a sarat gázolja a járó­
kelő közönség, mintsem a közveszélyes helyen 
kísértse meg a járást. Ajánljuk a rendőrség 
figyelmébe.

* Etsedy Albert műterméből. Városunk 
általános ismeretségnek örvendő festőművésze rig­
musokban zengő ódásza egyik remek alkotását teg­
nap sorsolták ki a »Bazár« éttermében. Szivszo- 
rongva lesték sokan, hogy a szerencse kerékből 
mit egy öreg kalap helyettesitett, kinek a neve kerül 
a felszínre. A sors úgy akarta, hogy F e r r a y 
Sándor ur legyen a szerencsés nyerő. Jusztin név­

vel. A nyeremény uj tulajdonosa kezeibe tétetett 
le, ki azt a nagyváradi mütárlát »Etsedy« szo­
bájában fogja kiállítani. Mivel Etsedy 'Albert, váro­
sunk büszkesége, ma már nyíltan hordozott egy uj 
képet, mi is eláruljuk a nagy titkot olvasó közön­
ségünknek. Egy másik kép forog szóban, melyen 
magasan repül egy léghajó, krákognának, ha tud­
nának a festett hollók s az öreg Etsedy maga is 
ott áll egy képen s megelégedetten szemléli a vár- 
omladékot. És mindez csak 10 krajezárba kerül. 
Aki mer az nyer! Fel hát s rakjuk tele Etsedy 
képét piczulákkal.

* Fánye Tógyer működik. Tegnapelőtt 
este a hires Fánye ismét hirt adott magáról. 
Ugyanis B. L. fizetését felvéve, benézett a »Wő- 
ber« szállodába. Itt csakhamar mellé szegődött 
Fánye és hatalmasan becsipette. Ekkor kocsira 
ültek s mire magához jött, B. L. 20 forint 
pénze, már sehol sem volt. Tegnap feljelentést 
tett a rendőrségnél, el is fogták a gyanúsítot­
tat, de régi szokásához híven tagad rendíthetet­
lenül.

* Csalódott betörők. A margittai zsina­
gógát hétfőn éjjel ismeretlen egyének feltörték, 
minden zárt felfeszitettek és a karzatot is le­
törték, de értékes tárgyat vagy pénzt nem ta­
lálva, távoztak. A rendőrség megindította a 
nyomozást.

* Rendőri hírek. Koldusok és garázdál- 
kodók. A rendőrség tegnap ismét szemlét tar­
tott az elszaporodott koldusok és az általános 
ismeretségnek örvendő garázdálkodók felett . Ja­
varészét eltolonczolták városunkból. — Sík- 
kaszló péklegény. Fried Mór péktől Czeke Gá­
bor 10 frl ára süteményt lopott el. A károsult 
panaszt emelt a rendőrségnél s most körözik a 
sikkasztót, ki pénzestől, kosarastól és sütemé­
nyestől együtt megszökött Nagyváradról. —■ El­
vesztet pénzösszeg. I. L. nagyváradi leány a 
kishíd körül 10 forintot elvesztet. A megtaláló 
kéretik átadni a talált összeget a rendőrségnek.

* Farsangi fánk az egész farsangi idény í 
alatt ünnep és vasárnap kapható tincs és i 
Ritter czukrászdájában. Bármely nap megren- j 
delhető és a lehető legrövidebb idő alatt ké- • 
szilt étik.

* Alkalmi vásár, hasznos karácsonyi aján­
dékoknak fehérnemüekben, harisnyák, nyakken­
dők és keztyükben, valamint téli alsó ruhák és 
sapkák legnagyobb választékban kaphatók Rőt h 
M. Utóda kalap és férfi divat üzletében, ugyan­
ott eredeti karlsbardi czipők is kaphatók.

Ember Emánuel temetése.
Ember emlékezet óta nem folyt le Várad- 

Velenczén oly díszes és minden külső pompája ! 
daczára is oly megható és bensőségteljes ’ 
gyászünnepély, mint a milyenné tette polgár | 
társainak fájdalmas vészvéte és szerelete e 
városrész általánosan tisztelt és szeretett nép- ■ 
szerű gyógyszerészének végső tisztességét,

Egészen szokatlan, valósággal imponáló i 
volt az a nagy embercsődület és sereglés, 
melylyel a résztvevő közönség a halottas há­
zat, az utczál és a róm. kath. templom kö­
rül elterülő nagy térséget körül vette és be­
töltötte. S a mi ezen fájdalmas érdeklődésnek i 
okát és magyarázatát adta az a vallás és tár- |
sadalmi különbség nélkül nyilvánult részvét 1 
és sajnálkozás, bánat néma ténye volt az iránt, 
a ki ezen ritka kitüntetésre még életében 
munkásságával, szeplőtlen becsületességével és 1 
humánus jó szivével igazán jogos érdemeket 
szerzett. Eljött ide agg és fiatal, keresztény és 
másvallásu nemi különbség nélkül, úgy szólván, 
a ki csak járni tudott és elbúcsúzott utóljára 
Ember Emánueltől, az áldott jó „Móni bá­
csitól“.

A beláthatlan sokaságban mindenütt a 
kivonult rendőrség tartotta fenn a rendet. A hi­
vatalos testületek közül képvLelve volt a gyász­
ünnepélyen; a róm. kath. hitközség, a gyógy­
szerész testület, a várad-velenczei »Népkör« és

»Takarékegylet«, a »Gazdakör«, a »Bölcsőde« 
»Kerületi Betegsegélyző pénztár« a kath. tan­
intézetek növendékeikkel stb.

A gyászaktus, melyet Dénes János várad- 
olaszii esperes-plébános végzett fényes segéd­
lettel, pont 9 órakor vette kezdetét. Ennek fo­
lyama alatt kínos epizód történt. Az elhunyt­
nak fájdalomtól megtört özvegye a nagy meg- 
megviselletéstől ismételten elájult.

A gyászmenet a halottas háztól a róm. 
kath. templom elé vonult, a hol az elhunyt 
lelki üdvéért ünnepies gyászmise tartatott. A 
requiem alatt a kath. zárda leány növendékei­
ből álló kitűnő énekkar gyönyörű gyász éneke­
ket zengedezett. '

És most megkezdte utolsó útját a halott 
leendő néma lakása, a családi kripta felé, a 
hol áldott hamvai nyugodni fognak.

Elől haladt a »Concordia« gyászkocsija, 
nyomában a család és a testületek s azután a 
koszorúkkal valósággal elárasztott koszorús 
kocsi. Magán a koporsón egyedül a lesújtott 
özvegy koszorúja pihent szallagján ezen felirat­
tal: »Felejthetlen férjének — Bánatos özvegye«. 
Koszorúkat küldtek még: A várad-velenczei 
»Népkör« — Felejthetetlen pénztárnokának. »A 
velenczei róm. kath. Hitközség« — Szeretett 
gondnokának. » A nagyváradi gyógyszerész testü­
let — Érdemes kartársuknak. »A Szmetka- 
család«.»A várad-velenczei Népbank — Szere­
tett igazgatósági tagjának.« »Az Istvánffy-család 
— Szeretett barátjának«. »Zana János és neje«. 
Továbbá a hozzátartozók és rokonság szebbnél- 
szebb koszorúi.

Az óriási közönség nem férve el a végte­
len kocsisoron, a járdán két oldalt gyalog ki­
sérte az elhunytat egészen a várad-velenczei 
temetőig. Itt az elhunyt koporsóját a gyászko­
csiról leemelték, az ősi családi kripta rozsdás 
zárai egyet csikorogtak és a szegény jó Ember 
Emánuel megérkezett a végső stáczióra, család­
jának rég pihenő néma társaságába. A kápol­
nában egy koporsóval több és a társadalom 
hasznos, munkás és érző szivü munkásai sorá­
ban egygyel kevesebb!

Áldott legyen nyugvó poraiban !

Vadállíitias anya.
— Saját tudósítónktól. —

Borzalmas bűntényről értesít Hegyköz- 
kovácsi-i tudósítónk.

Egy anyáról van szó, ki előbb a bűn két­
ségbeejtő örvényébe engedi ragadtatni magát 
s midőn ez a bűn maga után vonja a követ­
kezményeket, kétségbeesésében gyermekgyilkos­
ságra engedi magát ragadtatni.

Ezelőtt hat hónappal történt, hogy egy 
ilyen elvetemült, leány, kit Topái Lidinek hív­
nak, fiút szült. Senki sem tudta, hogy ki az 
apja, azt sem tudták, hogy létezik-e gyermeke, 
csak a véletlen következtében jutott az egész 
nyilvánosságra.

A leány atyja, Gobi Iinrénéhez adta leá­
nyát, mig az boldog állapotban volt, hogy el­
kerülje a szégyent s ezáltal magát bűnbe ejti, 
gyermekét pedig a legsötétebb bűn elkövetésére 
bírja.

Hat hétre eltűnt Topái Lidi s ezalatt 
megszületett halva a gyermek s Gobi elásta 
kertjében. A csendőrség nyomára jött a dolog­
nak, kutatott is, de eredmény nélkül.

Talán a titok örök homálya borult volna 
az egész esetre, ha a napokban megtartott vá- 

i lasztások alkalmából, ki nem pattan a bűntény, 
; mely a világon a legirtóztatóbb.
í Ugyanis Topái Lidi összeveszett a testvé­

rével s ez dühében, talán nem is tudta, hogy 
; mit tesz, oda kiáltotta neki:

— Eredj te gyermeksikkasztó!
Azonnal jelentést tettek a csendőrségnek 

azok, kik ezt hallották. A leányt nyomban le­
tartóztatták és vallatóra fogták.
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Nem tagadott semmit. Beismerte rettene- ; 
tes bűnét, a testvér pedig zokogni kezdett, mi- I 
dőn látta, hogy nővérét az igazságszolgáltatás i 
kérlelhetetlen, büntető kezébe adta át. A sirt ■ 
azonnal felásták, de már nem talállak benne I 
csontoknál egyebet. A kis magzat elporlott 
inár s a bestiális anya hideg közönynyel hall- j 
gáttá a hirt, fejét daczosan veté hátra, nem I 
bírta megtörni az elkövetett bűn súlyosságának í 
érzete.

A vizsgálat folyamatban van. A sirt de- . 
czember 31-én ásták fel Kiss Rezső vizsgáló- 
biró-segéd jelenlétében, ki az egész eset bevizs- ’ 
gálásával meg- van bízva.

A sírban talált csontokat dr. Slachó és 
dr. Grósz vizsgálták meg s arról terjedelmes 
szemle-jegyzőkönyvet vették fel, melyet a kir. ' 
ügyészséghez már be is terjesztetlek.

Az anyát és czinkostársait bekísérték a 
kir. ügyészség börtönébe, hol méltó büntetését 
várja.

UJ VASÚTI MENETREND
Érvényes 1896. október 1-től.

Vonat iádul Nagyváradról.
PQspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 8“ regg.. 
2” éjjel, személyvonat 
11” d. e., 2” d. ti., 11” 
éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7“ este, 2'* éjjol, vegyes­
vonat 1" d. u.. 
mé.lyv. 3S" délután, 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged

sze-
2««

_ felé 
személyvonat 10” d. e.. 

u., vegyes vonat4” d. i
7” este.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökiadány 

felöl gyorsvonat 7°’ este, 
2" éjjel, személyvonat 
7» reggel, 3" d. u., 1« 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 2” éjjel, 8’" reggel, 
személyvonat 10‘* éjjel. 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonal 8” r., sze­
mélyvonat 9” d. e., 5” 
d. u.

városok polgárainak éppen annyi jussuk van, 
mint egy falusi bakternak. Az öreg ur hitetlen­
kedve rázta a fejét, de azért megígérte, hogy a 
jövő tárgyaláson pontosan meg fog jelenni.

6»

Robertiné

he­

Belényes-Vaskóh* felé ve 
gyesvonat 4” reggel, 1,R 
d. u.

Érmihályfa va felé ve- 
gyesvonat (>=" r., 4’s d. u. I

Ösi-Kót-Gyoma felé sze- 
mélyvonat 7 r, vegyes- . 
vonat 1” d. u. ;

* Ezen v onatokkal lehet 
közlekedni.

Vaskóh-Belényes* felöl 
vegyesvonat 11” <1. e. 
91’ este

Érmthályfalva felöl ve­
gyesvonat 8’° r., 9“ este.

Gyoma-Kőt-Ösi felöl ve­
gyesvonat 1005 d. c. 
személyvonal 8 este.

a Eélix-fürdöbe és vissza

estél,ve. A 
év- . 
ma

EGYESÜLETEK.
A kath. kör. ülése. A nagyváradi kath. 

kör választmánya szerdán, január 6-án este 5 
órakor tartja ülését, a kör apácza-utczai 
lyiségében.

A 48-as Népkör felolvasást
nagyváradi 48-as Népkör által az 1897-ik 
ben rendezendő első felolvasási estély 
vasárnap déltután 4 órakor fog megtartatni a 
a kör helyiségében. Felolvasók lesznek Dr. 
V á r y Szabó Béla és T ó t h József, Ifj. 
ke te László pedig szavalatot tart. Ezen 
élvezetes estélyre úgy a kör tagjai, mint a kör 
nem tagjai tisztelettel meghivatnak. Az estélyen 
nőket is szívesen lát az elnökség. Ugyanez 
alkalommal a felolvasás után a kör folyó évre 
járó újságai elfognak adatni, melyre felkéret­
nek a kör tagurak, hogy a felolvásás után szí­
veskedjenek a körben maradni. Úgy szinten, a 
kik óhajtanak tagul felvétetni, a kör helyiségé­
ben beiratkozhatnak.

A Réti Népkör balja. A Réti Népkör rö­
vid fennállása óla is igazolta, hogy a városrész 
fejlődésére jótékonyan hat közre s előmozdítja 
a környék polgárságának kulturális érdekeit. 
Szerény viszonyok között indult meg a kör s 
ma otthona, találkozó, szórakozó helye a Rét 
polgárságának. A kör a farsangon tánczestélyl 
rendez, a melyre a rendező-bizottság már meg­
tette az intézkedéseket, hogy minél kellemesebb 
estél biztosítsanak a közönségnek. A tánczes­
télyl február 6-án tartják meg a Zöldiában.

Köszönet nyilvánítás. A nagyváradi első 
általános munkásbetegsegélyző egylet alaptő­
kéjének gyarapítására a következő kegyes ado­
mányok folytak be: Dr.S c h 1 a n c h Lőrincz bi- 
bornok püspök ur 100 frt. dr. N ogjá 11 Janos nagy­
prépost 5, Winkler József v. püspök 10 Irt. 
Szakszó Rezső 5 frt. SchifnerErnő 2 irt, Win­
terhalter Antal 5 frt. Fogadják a jóakarók ne­
mes adományaikért e helyen is a legbensőbb 
köszönetemet. A egylet nevében M u n t y á n 
János egyleti elnök.

A Piczulás-bank uj cziklusa A nagyvá­
radi takarék, hitel és segély egyleti szövetke­
zet (újvárosi piezulás bank) ujabbi 3 évre meg­
alakul. Az uj cziklusban az első befizetések ma 
vasárnap lesznek. Ez alkalommal még belépést 
illetve előjegyzést elfogadnak.

Igazságszolgáltatás. ;
A mostoha fiuk. Most két esztendeje meg- 
Budapeslen G. közös hadseregbeli száza- 

(iaial felesé-
’ i. A századosnak ez a szép asszony 

a második felesége volt. Az elsőtől két fia ma­
radt. a kikel egy katonai intézetben neveltetett. > 
Róluk sem feledkezett meg a százados, mert i 
végrendeletében kikötötte, hogy felesége csak ; 
Haszonélvezője legyen a vagyonnak mindaddig, • 
a mig szívesen látja a mostoka fiait. A gyászév 
letelt s rá nem sokára ismeretségnek házas­
ság leit a vége. Az az özvegy megismerkedett 
M. őrragygyal, egy javakorbeli úri emberrel. 
Az özvegy természetesen megmondotta az őr­
nagynak, hogy milyen kötelességei rótt rá a 
végrendelet. Megmondotta, hogy két mostoha 
gyermeke van, a kikel szeretettel kell házánál 
fogadnia, valahányszor hazajönnek az intézet- ■ 
bői s az őrnagy ebben teljesen megnyugodott. 
Történt azonban, hogy a nyáron hadgyakor- , 
latra ment s csak három hét múlva tért vissza. 
Ott egy kis meglepetés várt rá. _ >

Véletlenül éppen akkor lépett a szobába, ’ 
a mikor a feleségét egy nyalka hadnagy ölel- ; 
gelle, csókolgatta. Már-már a kardjához nyúlt, I 
hogy véres családi drámát rögtönözzön, de a 
felesége még idejekorán elhárította a vészedéi- • 
met, 1-----
ő mostohafiái.
megoldás kissé lehülölte 
hazajött 
nyalka 
vei tört 
dilott a 
pörben

halt
dos, a ki nagy vagyonát szép és 
gére hagyta

Meghívás.
A »Biharmegyei orvos-gyógyszerészi- és 

természettudományi-egylet« folyó évi január hó 
4-én délután 4 órakor (Uri-utcza, Akadémia) 
szakülést tart, melyre a l. egyleti tagokat ezen- | 
nel meghívom. ■

T á r g y s o r o z a t; ■
1. Edelmann Menyhért dr.: A venaesec- 

tióról. 2. Ertler Mór dr.: Angina follicularis és 
a csúz. 3. Ullmann Béla dr.: Diabetes insi- | 
pidus.

Kell Nagyváradon, 1897. január hó 2-án.
Dr. Berko vies Miklós, 

egyleti titkár.

bemutatván férjének a hadnagy urat; az • 
Az őrnagy fölháborodását ez a . 

de a mikor nemsokára ; 
a másik fiú is. egy nem kevésbbé 

dzsidáshadnagy, újra elementáris erő- | 
ki benne a féltékenység s válópört in- j 
felesége ellen. A minap volt ebben a.

t.......... az első békéltető tárgyalás Goczigh
biró előtt. Az asszony kijelentette, hogy ő nem 
tehet róla, hogy mindkét mostoha íia katona­
tiszt s hogy mindketten szeretettel csüggnek 
rajta. De hajlandó, úgymond, rábeszélni a fiu­
kat, hogy helyeztessék ál magukat mis vidékre. 
Az őrnagy elfogadta az ajánlatot s a házastai- 
sak kibékülve távoztak a tárgyaló teremből.

Az ősi juss. Egy hetvenéves úri embert 
becsületsértéssel vádolt a cselédje a büntető 
járásbíróságnál. Kürlhy József dr. biró megidézte 
a pörös feleket, de kénytelen volt elhalásztam 
a tárgyalást, mivel a panaszos tanúi nem jelen­

idézni, mondta a biró

a tárgyalást, mivel 
tek meg.

— Újra meg 
az öreg urnák.

— De nem 
vádlott.

— Nem jön, 
zettetni.

— Kérem, szólt önérzettel az öreg ur, 
én szabad királyi bányavárosi polgár va­
gyok!

A biró csak nehezen tudta felvilágosítani 
az öreget, hogy a törvény előtt ma már min­
denki egyenlő s hogy a szabad királyi bánya-

fogom

jövök

akkor

ám el! — felelte a

majd elő fogom ve-

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta. <1 í. B A It I> E. D.

28. FEJEZET.
Egyik sötét októberi délutánon

óvatosan lépett be a vendégszobába; körül­
nézett, majd lehajtott, valami kulcsokat tar­
togatva kezében, először a szőnyeg alá tette; 
majd újra felvette. Kétszer is körüljárta a szo­
bát. Hova tegye? Meg van! A kályha ajtaját 
nyitotta ki s a hamuba csúsztatta, ugyanekkor 
eszébe jutott, hogy Kázmér ide szokta dobni 
a czigarelta végeket. Léplek hallatszollak, lla 
most ő jönne!?

Kázmér azonban messze volt innen; épen 
haza felé tartott Tarajovból. hol valami szolgá­
lati ügyet kellett elintéznie. Mikor a patak 
partjához ért ismerős hang ütötte meg fülé : 
Jó estét! — Janina állt ott. Kázmér köszönve 
tovább akart menni. — Kérem, álljon meg! For­
duljon! — Miért — kérdé Kázmér zavartan 
— miért van kegyed itt ebben a csúf időben ? 
Váriam önt! Volt Vovaszulkában? —- Ma 
nem! — Siessen oda! Ott borzasztó dolog 
történik, — Kázmér egész valójában megrez­
zent.

— Sógornőin beteg? — Nem! Mentse meg 
testvérét. Alomport akar használni, cseppeket 
kapott, az orvosság meg van mérgezve.

— Lehetetlen! kiáltott Kázmér.
— De igen! Én mérgeztem meg! 

hogy nem hiszi, 
tudja én Marczin 
küdlünk s mikor 
mindent elmondtam Lucziánnak, 
Két hónap óta mindig magam 
azt a borzasztó tekintetet s ma 
kor az orvosságot készítettem.

— Most már értem — szólt 
sietek hozzá!

— Hála Istennek! Köszönöm, 
mondani ?

— Ah! — sóhajtott fel Janina 
ten — siessen tehát!

Kázmér csakugyan megfordult s vágtatva 
nehánv perez alatt Vovaszulkába érkezett, épen 
Xéni á val. tál ál kozo 11.

— Hol van Luczián? kérdé lihegve.
—- A dolgozó szobában. Volt a felelel.
— Bevette már az orvosságot? — Nem!

■ — Nem beteg?! Xénia vállát vonogatta. 
Kázmér erre menni akart. Ne menj h >zzá

1 maradj itt. most magunkba vagyunk, sok inon- 
i dani valóm van.

E pillanatban jött ki Luczián szobájából, 
elhaladt az ajtó előtt s halló szobájába téri. 
Kázmér utána akart rohanni, de Xénia útját 
állta:

— Nem engedlek, mig meg nem mondod, 
mit akarsz vele? Orvossága meg van mér­
gezve! felelt izgatottan Kázmér.

— Mérgezve?! —- Kiáltott Xénia elsápadva 
— és ha most azt mondanám, hogy ne menj 
oda? Maradj! Ö megöl engem! Olyan borzasztó 
tekintete van, bolondnak nevez s azt mondja, 
hogy szépségem már elhagyott.

Oh édes Kázmér mit tegyek?
Kázmér maga sem tudta, hogy történt, de 

kirántotta magát Xénia kezeiből, felszakitotta 
Luczián ajtóját s mikor látta, hogy az asztala 
előtt áll, könnyebbülten felkiáltott: Hála Isten­
nek!

Luczián zavartan nézett rá: Te itt?
Kázmér pedig gyorsan kérdé: Vettél or­

vosságot? Még nem? Ki hozta? Majulik lezig 
Ne vedd be, ártana egészségednek!

— Nem is tudnám, mert a kulcsot Rober- 
tiné megint eldugta! szólt Luczián gúnyosan 
mosolyogva, Már mégy is? Megyek Jelelt Káz­
mér, de holnap vissza jövök —- Luczián hideg 
viselkedése nagyon bántotta Kázmért; elment.

Tudom, 
hogy eszemnél vagyok hát 
neje voltam. Tarajovban es- 
Marczin ravatalon feküdt, 

ő kigúnyolt, 
előtt látom 
láttam, mi-is

Kázrmér

de mii fog

könnyebbül-
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8.
Másnap az étkezéstől felkeltek, Kázmér 

ott volt. Luczián igen 1 evert volt sJni{£^ 
kerestette a kulcsokat, de hiába * ■keresiette a a ment mert mint
monda ■ hideg van, ’ füttetni kell. Lehajtott, a 
kályhalyukba nézett, olt volt a kulcs Nagy öröm­
mel vette ki s tüstént kiment. Kázmér pedig 
Xéniával a kertbe távozott s ott sétáltak. Ez­
alatt Luczián Trappistót a Kázmér‘ kedv®s k"' 
tváját felhívta s egy nagy darab cukrot 
vetett oda neki. Egy perez s a szegény alia t 
ott heveri lábainál dögölve. A ezukor meg volt 
mérgezve az álom csepekkel. Kázmér nem so­
kára feljött s látta az állatot.

Képzelhetni, mennyire rosszul esett neki a

__  Luczián! hát azzal köszönöd meg, hogy 
életedet megmentettem, mit véteti neked ez 
az állal? Ez a hála, hogy elenségeidet felfede­
zem? Igen! tud meg, barátod egy sincs, ellen­
séged annál több. Mert én szeretelek, mivel 
viszonoztad? A nőt kit legjobban szerettem el­
raboltad, vagyonomat elkoboztad, most mikor 
már nincs semmim, csak kardom, melyet saját 
erőmből szereztem, s melyet el nem vehetsz 
azonkívül e szegény állatot, ezt is elpusztítod?! 
— Itt megállt, hogy lélegzetet vegyen, Luczián 
sápadozott, de nem tartozott azok közé, kikre 
a más fájdalma, hatást gyakorol;, gúnyosan 
mosolyogva, sajnálkozni kezdeti az állaton.

— Már mondtam! Bár soha át nem lep­
tem volna e küszöböt, hol csak ellenséget ta­
lálok. ,, , . „

— Hát akkor miért vagy itt most is i 
Kérdé Luczián.

(Folyt, köv.)

cziót keltett s részvéttel néznek Török- 1860. osztrák államsorsjegyek 
Osztrák magyar bankrészvény

TÁVIRATOK

Újév a herczcgpriniAsnál.
Budapest, január 2. Saját tud. távirata.) 

A herczegprimásnál az uj év alkalmával rend­
kívül sokan fejezték ki szerencsekivánalaikat, 
részben távirat és levél utján, részben szemé­
lyesen jegyezték be nevüket a kitett ívre. Az ! 
esztergomi káptalan és számos egylet képvise- i 
löin kivül az utóbbiak közt voltak: 1 erezel, ; 
Lukács és Darányi miniszterek, gr. Apponyi I 
Lajos és neje, Latkóczy, Tarkovich és Körffy 
államtitkárok, Rudnay főkapitány, Steiner Fü- 
löp püspök, Forinyák tábornok, Rohonczy altá­
bornagy, gr. Zichy Nándor, Wekerle, íalk, Ráth 
főpolgármester stb.

Válság a Bánffy kabinetben.
Budapest, jan. 2. (Saj. tud. táv.) 

A »Magyarország« értesülése szerint a j 
kiegyezési tárgyalások után a Bánlíy ka- . 
binetben nagyobb változások várhatók. • 
így Dániel Ernő helyét Láng, Erdélyi 
helyét Emmer Kornél foglalja el, az uj- 
jonnan szervezendő vasúti miniszter pe- ; 
dig Vörös László államtitkár lesz. Re- j 
méli azonban, hogy az egész kabinet 
megfog bukni.

A török szultán megőrült.
Konstantinápoly, január 2. (Saját 

tudósitónk távirata.) A török szultán a 
legutóbbi keleti eseményekből kifolyólag

már ii 
ma,

ország felé, melynek sorsa mindegyre sö- tg, /
tétebb kezd lenni.

A szultán őrültségét eleinte titkolni 
igyekeztek, de nem sikerült, csakhamar 
kitudódott s lehangolta egész Törökorszá­
got, mert most még jobban becsüli azt 
a szultánt, ki megőrült a hazájáért s • 
kinek ez őrültség csak nimbusát nagyob 
bitotta.

Konstantinápoly, január 2. (Saját 
tud. táv.) Ma Konstantinápolyban az a 
hir terjedt el, hogy a szultán egy örülési 
roham következtében rémes öngyilkossá­
got követett el. A hir valótlan, a szultán 
gondos őrizet alatt van.

Egy herczegnő holtteste.
Varsó, január 2. (Saj. tudósítónk táv.) 

Potóczky Relén grófnőt, 28 éves korá­
ban Lethargiában eltemették. Ismeretlen 
okokból a család kiásatta. Nagy vizsgá­
latot rendeltek el s óriási szenzácziót 
keltett, hogy az egy hetes hullán a fel­
oszlásnak semmi jele nem mutatkozik.

Menelik a szultánnak.
Konstantinápoly, jan. 2. (Saj. tud táv.)

Menelik király titkárja J o s s i p és 
t i c o tegnap nyújtották át a 
megtartott auidenczián a Menelik király által 
adományozott három rendjelet Salamon pe­
csétjével és egy levelet Meneliktől.

Sorsolások.
Becs, január 2. (Saját tudósítónk távirata.) 

A hitelsorsjegyek húzásán a 150,000 forintos 
főnyereményt 293—54 szám nyerte. 393—54;
15000 frtot 2145—62; 5000 frtot 1914—58 és 
2646—63; 2000 frtot 1842—42 és 3125—28. 
Kihúzatott még: 12 612 944 1373 1381 1621 
1820 1834 2323 2473 3084 3609 4024.

Osztrák-magyar áilamvasuti részvény 
20 frankos arany (Napoloondor) 
Német birodalmi márka— — —
London vista — — —
Páris vista — — — ~~
20 márkás arany — — — —

143.—
935.—
413.50
375.90
B61.—

9.53
58.85

119.90
47'55
11.78

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. V II C S K I C S GYULA.

Leon- 
szultánnak a

KÖZGAZDASÁG.

megörült. Az örülési szimptomák 
napok óta mutatkoztak rajta, inig 
teljes erővel kitört.

Üldözési mániában szenved s az
szes őröket és török szolgákat elbocsá­
tottá maga mellöl.

Két orosz őrzi éjjel-nappal, nehogy 
valamelyik örülési roham alkalmával ön­
magát kivégezze.

E hir egész Európában óriási szenzá-

ÖSZ-

Hagpárad város árverelö küdöttségétöl.
604/1896. gazd. sz.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsának 22698/1896. 

szám alatt kelt határozata értelmében ÍZ 1887. 
évi január hó 12-ik napján délelőtt 10 órakor a városház 
nagytermében a következő javadalmak fognak nyil­
vános árverés utján kiadatni:

I. A Bémer-tér 373. szám alatt levő Sairaí 
féle teíekre tervezett 1 számú boithelylség bérlete az 
1897. évi november hó 1-töl számított hat (6) egymásután 
közetkezö évre, kikiáltási ára 300 trt évi bérösszeg, ba- 
nompénz 30 frt.

II A 2. számú bolthelyiség bérlete ugyanannyi 
időre, kikiáltási ára 300 trt évi bérösszeg, bánom- 
pénz 30 frt.

Hl. A 3. számú bolthelyiség bérlete ugyanannyi 
időre, kikiáltási ára 300 frt évi bérösszeg, bánom- 
pénz 30 frt.

IV. A 4. számú bolthelyiség bérlete ugyanannyi 
időre; kikiáltási ára 400 trt évi bérösszeg, bánom- 
pénz 40 frt.

V. Az 5. számú bolthelyiség bérlete ugyanannyi 
időre, kikiáltási ára 400 frt évi bérösszeg, bánat­
pénz 40 frt.

VJ. A 6. számú bolthelyiség bérlete ugyanannyi 
időre; kikiáltási ára 600 frt évi bérösszeg, bánat­
pénz 60 frt.

VII. A 7. számú bolthelyiség bérlete ugyanannyi 
időre kikiáltási ára 60 frt évi bérösszeg, bánat­
pénz 60 frt.

VILI A 8. számú boithelyiség bérlete ugyan­
annyi időre, kikiáltási ára 600 frt évi bérösszeg, 
bánat-pénz 60 frt.

IX. A 9. számú Fö-utcza felöli sarokbolt bérlete 
ugyanannyi időre; kikiáltási ára 1000 trt évi bér­
összeg, bánatpénz 100 frt.

X. Egy lakhelyiségnek, mely 2 nagyobb és egy 
kisebb szobából, konyhából, fás-szinből és pad­
lásból áll, ugyanannyi időre szóló bérlete; kikiál­
tási ára 50 frt évi bérösszeg: bánat-pénz 5 frt. 
Ezen lakhelyiség bérlője a házmesteri teendőket 
köteles teljesíteni.

Árverelni szóval vagy zártajánlatok be­
adása állal lehet. .................

Árverelők tartoznak a kikiáltási árnak 10 
százalékát készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban bánatpénzül az árverés meg­
kezdése előtt az árverelö küldöttség elnökének 
kezeihez letenni, vagy azt a beadandó és 
50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlataikhoz 
mellékelni.

Zárt ajánlatok az 1897. évi január hó 12-ik 
napjának délelőtti 10 órájáig az árverelö küldöttség 
elnökének kezeihez nyújtandók be, s a zárt 
ajánlatokban határozottan megemlítendő, miként 
árverelö az árverési feltételeket s kikötéseket 
ismeri, s azokat egész terjedelmében elfogadja. 
A kitűzött határidőn túl beérkezett ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

Az építkezésre vonatkozó s a bolthelyisé­
gek elhelyezését, nagyságát feltüntető tervrajz 
és az árverési feltételek Papp János gazdasági 
tanácsos ügyosztályában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

A tett ajánlatok árverelőket a leüléskor 
azonnal, azonban Nagyvárad-város közönségét 
csak a törvényhatósági bizottsági, illetve a 
nagymélt. m. kir. belügyminiszter urnák az 
ezen árverés eredményét jóváhagyó határozata 
után kötelezik.

Nagyváradon, 1897. évi január hó 2-án.
Papp János,

gazdasági tanácsos, az árverelö 
küldöttség elnöke.

Termény tőzsde.
Budapest, jan.. 2.

. . . 6.25

. . . 6.87
. . . 8.50
. . . 8.72
. . . 6.90
. . . 6.92
. . . 3.92
. . . 8.93
. . . 11.30

.... 11.40

Becs, jan. 2.
. 8.55—0.—
. 8.35—0.—
. 8.50—0.—
. 0.-----0.—
. 7.20-0.—
. 0.-----0.—
. 5.20—0.—
. 6.55-0.—
. 6.33-0.—

z a őszre, bácskai..........................
őszre, északi . ......
október-novemberre, bácskai 
okt.-nov.-re északi.....................

Rozs őszre bácskai ..........................
Rozs őszre, északi ....... 
Tengeri, okt.-nov.-re, bácskai . .

> okt.-nov.-re, északi . . . 
Re d c z e október-novemberre, bácskai

» okt.-nov.-re, északi . . .

B u

Búza tiszai..........................
» bánsági.....................

< bácskai . . . . .
> szokványáru őszre . . 

Búza szokványán! tavaszra 
Rozs tiszavidéki . . . .

» szokványáru őszre . .
< szokványáru tavaszra 

Tengeri magyar . . .

Hivatalos árfolyamok
I a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. jan. 2-án.

! Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — — —
i Magyar koronajáradék — — — — — —

Magyar vasúti kölcsön aranyban 4‘/1°/0 ‘ —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2l/,% — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból —
Masyar földtehermentesitési kötvény 4% — —
Italmérési jog megváltási kötvény — — —
Horvé'.-szlavón földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — — —

122 25 
99.-

122 70
101. -
120 —
97 75

100 —
97 50

130.50 
137.—
101 10 
101.10
123 — 
100 70



1897. január 3 T I S Z A N T U L (2. sz.) 9

Borbély és fodrász üzlet.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 

tudomására hozni, hogy helyben Olaszi Sztaroveczky- 
utcza, a nagyhid melleit a mai kor igényeinek 
megfelelően berendezett

borbély és fodrász üzletet nyitottam.
Amidőn a n. é. közönség becses pártfogásáért 

esedezem, főtörekvésem oda irányul, hogy mélyen 
tisztelt vendégeim pontos kiszolgáltatásban része­
süljenek s ezáltal szives bizalmukat állandóan ki­
érdemeljem.

Bérletek üzletben és házhoz járva.
Borolválás és haj vágásra bérletek üzletben és 

üzleten kívül is házhoz járva a kívánt bármely 
időben a legpontosabban eszközölhető, úgymint ha­
vonként, negyedévenként, félévenként és évenként.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kérve maradtam teljes tisztelettel

Nagyváradi takarék-hitel és segélyegyleti szövetkezet.

Hirdetmény.
A nagyváradi takarék-hitel és segély 

egyleti szövetkezet (újvárosi piczulás bank) 
uj cziklusa ma veszi kezdetét.

A befizetések az egyleti helyiségben 
Nagyteleki-utcza regálé bérlet helyi­
ségben ina, január hó 3-án, (1. u. 2 
órakor kezdődnek és tartanak 7-ig.

Úgy azok, akik aláirásokkal belépé- ! 
süket már bejelentették, amint azok, akik ■ 
közvetlenül szándékoznak belepni, uj be- ; 
téti könyvecskéiket ezen időben válthat­
ják meg.

Az első heti betéten felül tartozik 
minden belépő szervezési költségek czi- 
mén. minden részlet után o krt fizetni.

Wdllne-T Ferencz j Nagyváradon, 1897. január hó 3-án. 
borbély fodrász. '4 1—1 Az igazgatóság.

Első magyar gazdasági 
gépgyár részvény-társulat.

N

^Szcséplöitik
tökéletesség le.jmnjjnsai.'í fokúit 

Alin nak.

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges 

íifcji?- összes "Wí GM

R szletes árjegyzékkel és szakbavásró 
fel világosi tussal il; jirnnt csen szolgaiunk

Kérjük minden kérdéssel bizalom­
mal hozzánk forduhd, készséggel 

adunk kimerítő és felvilágo­
sító válásit.

Czim:
Első magyar gazdasági gépgyár 

részvény-társulat
B ü D Ä P B S T £ W.

-o
:o
ixi 
c/i 
CL>

Főtisztelendő urak részére szövetekből nagy raktárt tartok-
w-r» mW »II WTIMWWWrr BT II ■■■ "■ r‘

Elegáns szabású férfi-öltönyök
csakis

Ss fér fi-szabó
__ ___ __  üzletében
Nd>’d(Ion, Kossnth-dtczd Mezetf-hdz.

CP

CD" 
co

bo

CD

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomásai a hozni, hogy 
őszi évad alkalmával

bel- és külföldi ruhaszöveteim
már megérkeztek és nagy választékban vannak raktáron.

Egyszerszersinind értesíteni a n. é. közönséget, hogy a nalam megren­
delt öltönyök szabását magam végzem és sajat felügyeletein alatt 
készülnek

A legolcsóbb és gyors kiszolgálást előre is biztosítva, maradtam 

kiváló tisztelettel BAUM J.

az

U1 
ÍM
O

cfo'

co

288 6-10

Egy férfi-öltöny brassói szövetből finom kiállításban 25 frt.

Uj varrógép raktár.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 

hogy újonnan berendezett üzletembe a letjjobb 
és legolcsóbb

varrágópek kap 11alók.
Családi Singer varrógép

32 for hittói feljebb.
Valamint:

Wheeler-Wilson. karikahajós, Vibrating
és más különleges varrógépek.

Úgyszintén alkatrészek eladása.

Villanyos csengők és Telefonok felszerelése.
Minden rendszerű varrógép pontosan és jutányosán 

javittatik.

Becses pártfogását kérve
319 3—5 Tiszteletiéi

Feifjenbaum H.
Kert-utcza, Ipartcslület háza mellett.

o

N

^4

■
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A legolcsóbb alkalmi vételi! áruház,

Márkusz József
252—10—52 A A _____

ÁRUHÁZ A
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején (Kohn Emánuel-féle ház).

Gallérok • • -1 frt 50 kilói.

Kabátok • • «4 frt 50 krtól.

Gallér, elegáns Plüsch ■ •
8 írt 50 krtól.

Gyermek-köpeny 3 frt 50 krtól.

Plüsch kabátok • • 9 írttól.

Fél Raadok félárban.

Kész blousok • 1 Irt 80 krtól.

Gyapjú alsószoknyák • • •
1 frt 50 krtól.

legújabb Thiebet gallér,

plüsch béléssel • • Kiírttól.

Model kabátok • • 10 írttól.

Valódi szőrme gallérok

8 írttól.

A legújabb karakul gallérok,

plüssel kibélelve • • 9 írttól.

Női karmantyúk és

félárban. isizWa:

Női rulmkehne és íehériumiii osztály
Egy szép angol ruhára 1.50 
Egy téli gyapjú kelme ruhára 

2 frt 75 kr. 
Tiszta gyapjú Kasan méterje 

52 kr.
120 dm. angol kelme mtr.

Fekete mintázott divat-selv-

mek I fiitól.

Legújabb szicziliai selyem, 

alkalmi ruhákra • 90 krtól.
Legújabb mintázott franczia, 

kelme mir. • • • • 68 kr.
Szurah selyem minden szili­
ben mtr...................... 78 kr.

Tiszta gyapjú sotisch kel­

mék .........................52 kr.

I vég szepességi vászon 3.80 
1 vég rumburgi 1. rendű 5.50 
I vég Schroll Cili tton • ■4.80 
Csodálatos jó minőségű 2 sze­

mélyes selyem paplan • 6.35 
1 madracz.................5 írt.
Futószőnyegek méterje 15 kr. 
Kitűnő mosó barchetek 20 kr.

tjixrti

| Teljes menyasszonyi kelengyék 10Ó írttól 2Ö00 írtig, I
.“   ,"1 ■wrana.UBMMMMMMKMnM*M’eKnciMna <ffmwwnnwni-iii-.f I ír. ,  .--t.. JL

Szabó-kellékek osztó lya.
Legjobb minőségű harangszövet
Foulard szatin..................................
Alias szatin (minden színben) • •
Moarc harangbélés..........................
Lószőr kelme...................................
Vasszalu szövet aljbélésnek egész uj

kr.

Egy linóm Creton ing 2 gallérral • •
Egy elegáns hálóing diszszel • • • .
1
l

18

l(i

• 1.40 
1.20-tói.

• 1.50
• 1.25
• 1.20 

fegyházban kötött harisnya 90 kr.
Zsebkendőkben különlegességek.

finom Chiffon ing.................
egész linóm ing......................
jő minőségű redős ing • • • 
kitűnő minőségű lábravaló • • 
pár

.i rt;
iklm:

Női ruhák mérték után itiinő szabás, elegáns kivitel 20 forinttól.
Mindennemű ruhadiszek, rövidáruk a legolcsóbb árban.

Férfi nyakkendőkben dús választék.

Vidéki rendelések kivételes figyelemmel.

Nyomatéit laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


